

# LA VOZ DE CANTABRIA

## DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Colaboradores de LA VOZ DE CANTABRIA

### Del pudor, de la fisiología y del acto creativo

Por RAMON PEREZ DE AYALA

Ya dije a mis lectores que ver pintar a Zuloaga me interesaba tanto como contemplar una buena faena de Belmonte. Ver cómo de ese blanco vacío o vacío blanco; de esa nada y ausencia originales sobre la superficie de un lienzo rectangular, va engendrándose una realidad de tres dimensiones (mas las dimensiones del complejo espiritual y estético); una realidad nueva que, sin dejar de ser la propia realidad, reproduce del modelo objeto de imitación, es, sin embargo, una realidad más bella, más perfecta y más duradera. A pesar de todo, yo no hubiera dicho a Zuloaga (ni a ningún otro pintor amigo) que deseaba verle cómo, de qué manera, pinta. Podrían responderme (con razón): "ahí están mis cuadros; así pinto", como Diógenes demostró andando el movimiento. Pero, lo que yo deseaba, precisamente, era que me mostrase, o me demostrase, pintando, el movimiento o la serie de los movimientos genésicos de su pintura. En general, al productor de una obra artística y gustosa le ocurre lo que a la abeja (el panal es una obra de arte, con un contenido de miel); siente el pudor de la actividad recreativa y le estorba que le vean trabajar. Casi todas las actividades recreativas de orden superior, o esencialmente vitales, son pudorosas; se refugian en la reclusión y el aislamiento. Por ejemplo, el amor. Una obra de arte auténtico es como una efusión de amor fecundo. En un grado más bajo de la escala de valores, sucede asimismo que casi todos los modos de satisfacer el gusto (aun los gustos más humildes e inocentes) son pudorosos, con excepción del comer, que se realiza todavía socialmente o en ceremonia pública por atavismo multimilenario y residuo troglodítico de la vida salvaje, como los pendientes de las mujeres y las plumas de los cascos militares. Con todo, ver comer y no participar de la comida, ya sin haber o ya habiendo comido, es torturador o repugnante, respectivamente. Camareros y mozos de comedor son las criaturas a quienes más compadezco. Repito que casi todos los modos de satisfacer el gusto son pudorosos, porque no hay gusto verdadero en que no tome parte principal el cuerpo. Por lo tanto, en todos ellos interviene alguna función fisiológica; y el hombre siente vergüenza de la mayoría de sus funciones fisiológicas. Lo cual comprueba que el hombre tiene esencialmente conciencia de sí en cuanto se juzga como un ser espiritual y razonable, que aspira a sobreponerse a las necesidades y fatalidades corpóreas. Naturalmente, hablo del hombre civilizado. Cuando las normas de la civilización se quebrantan y disipan por razones de fuerza mayor (v. gr., en la guerra) resucita el hombre impúdico de naturaleza.

Al comer lo compara el proverbio con el rascar. No hay gusto más humilde, inocente e indiferente que el rascarse. Sin embargo, ninguna persona medianamente educada se rasca en presencia de testigos.

También las actividades de orden espiritual superior, las creativas, puesto que son gustosas, están ligadas a la fisiología. Una emoción intelectual o estética dispara la misma conmoción corporal de glándulas, nervios, vísceras y músculos que cualquier acto puro de emoción fisiológica: un susto, un rapto de cólera o un ansia vehemente. Las emociones espirituales, puesto que son gustosas, están ligadas a la fisiología. Pero,

podría trocarse el orden de esa fórmula; puesto que están ligadas a la fisiología, son gustosas. Los delirios de los místicos (como se puede leer, con reiteración en Santa Teresa) van acompañados de una hipertensión emocional, fisiológicamente penosa y aun doliente. Pues esa penosidad y dolencia se le hace divinamente gustosa a quien la padece. Santa Teresa exclama, a cada paño: "¡Oh, angustia gustosa! ¡Oh, gustoso desahogo! ¡Oh, sabroso desgarrar de las

entrañas!" Y justamente el estado de euforia fisiológica, de tranquilidad y sopor emocional, es lo que se le hace disgustante al místico; y a esa serena apatía o indolencia la denomina estado de insensibilidad y aridez, la cual previene a lo que el místico presume—de indiferencia y desvío por parte de Dios hacia él.

El artista es, a su modo, un místico. El místico, poseído por Dios, se halla en un estado penoso y al par gustoso

de hiperemocionalidad, de clarividencia. Otro tanto le acontece al artista, poseído por la inspiración. En la actividad creativa no sólo toma parte la fisiología, sino que, además, esa manera de actividad constituye la máxima tensión fisiológica. En ella, consecuentemente, no sólo toma parte aislada un órgano, un aparato o un sistema, sino la totalidad del cuerpo. Y la razón es bien clara. Casi todas las funciones fisiológicas se pueden ejecutar sin atención, y muchas de ellas (las del



DEL ACTO DE AYER EN "EL ALCAZAR".—Los oradores.—En el óvalo, doña Victoria Kent en un momento de su discurso.—Un detalle del salón durante el mitin. — (Fotos Alejandro)

**PRONTO**

sabr  lo que es



sistema vegetativo) ni siquiera admiten la atenci n. Se puede andar distraido; se puede comer distraido; no digamos dormir; incluso se puede amar distraido. Por mucha atenci n que pongamos, no conseguiremos digerir mejor ni corregir nuestra red vascular. Pero, opuestamente, el acto de la creaci n artstica o intelectual no es sino una concentraci n activa de todas las facultades de la persona; y, como quiera que no hay una partcula del cuerpo, la m s m nima, que no sea al propio tiempo o colaboradora o ejecutora de esas facultades (de lo contrario ser a menester admitir que en el cuerpo existen partes superfluas o in tiles para la econom a com n del organismo, y, por tanto, de la personalidad), resulta evidente que en la actividad creativa toma parte la totalidad del cuerpo. De aqu  que el trabajo intelectual sea m s agotador, de mayor usura fisiol gica, que el trabajo mec nico. Este es un mero ejercicio muscular. Aqu l, un dispendio integral de sustancia viviente.

De c mo en la actividad creadora, hasta en la m s modesta y elemental toma parte todo el cuerpo, pongamos uno de los ejemplos m s sencillos: un ni o que escribe sus lecciones. Se escribe con la mano. Eso parece. No se escribe con la lengua. Esto de que se escribe con la lengua parece disparatado. Pues bien, el ni o escribe tanto con la lengua como con la mano. M s aun, escribe con todo el cuerpo. No s lo saca la lengua, en erecci n, y con ella describe geroglifos s ncronicos de los caracteres trazados por su mano derecha, sino que enarca o frunce las cejas, gira los ojos, compone visajes, se rasca quiz  el cr neo, engrabita los dedos de la mano izquierda, hace esguinces con las piernas, golpea acaso el suelo con los pies; en suma, entrega y dirige al acto de escribir toda su fisiolog a. Pues lo que le ocurre al ni o le ocurre al escritor o al artista profesionales, con m s motivo. Ahora bien; si el ni o sabe que le est n observando, sentir  pudor inmediatamente. Enderezar  la atenci n y la voluntad hacia las acciones inhibitorias; a reprimir las manifestaciones externas de su actividad fisiol gica (no sacar la lengua, no hacer visajes, etc., etc.); se disipar  la concentraci n integral corp rea, imprescindible en el acto creativo, y ya no acertar  a escribir bien ni tal vez de pie con bola.

Por tanto, puesto que la actividad creativa, intelectual o esttica (a semejanza del delirio mstico) constituye la m xima tensi n fisiol gica, es de suponer que lleve anejo consigo el m ximo pudor. El mstico necesita confinarse en soledad y unidad absolutas con su Dios; y el artista con su inspiraci n. Por eso yo no me atrever a a solicitar de un pintor que me permita espiarle mientras pinta. La  nica coyuntura favorable se ofrece cuando el pintor hace nuestro retrato. De ah  mi expectaci n y emoci n, cuando me v  de modelo frente a Zuloaga.

Ram n P REZ de AYALA

(Prohibida rigurosamente la reproducci n).

**TRIBUNA LIBRE**

**Ante las elecciones**

Tenemos la certeza de que a ning n vecino de Santander se le oculta la importancia trascendental que para el pueblo tiene la elecci n del pr ximo domingo.

Y como todos deben comprenderlo, ninguno debe faltar a las urnas.

La emisi n del sufragio es el acto de ciudadanía y civismo m spreciado.

Quien elude ese deber de amor a su pueblo no puede quejarse despu s de lo que sucede en el Ayuntamiento, si las cosas all  discurren por cauces contrarios a sus ideas.

No hay excusa posible para posiar la obligaci n de todo buen hijo de Santander.

El mal tiempo, el temor del supuesto barullo en la calle, las noticias tendenciosas que puedan propalarse con el fin de amedrentar a los esp ritus d biles o apocados, no son motivos que justifiquen la abstenci n en los Colegios electorales.

Ser a pueril decir que a un monta es le detiene un d a lluvioso para cumplir su deber.

Como ser a ridculo pensar que le retuviera en su casa la falsa especie lanzada para amilanarle, sabiendo que la autoridad est  resueltamente decidida a sostener a todo trance el orden y a amparar al ciudadano en la libre emisi n del sufragio.

Y lo que decimos a los electores presentes, lo aplicamos al ausente.

No es causa suficiente de abstenci n electoral la ausencia. El que por uno u otro motivo est  fuera de Santander est  obligado a regresar para depositar su voto. Es un peque o sacrificio en relaci n con la importancia de su deber ciudadano.

Cada hombre, cada elector, contrae con su pueblo la obligaci n de velar por  l y  nicamente una causa gravisima puede impedir en estos momentos el cumplimiento inexorable del deber.

Y al votar cada elector tiene que tener en cuenta cu l es la persona de m s solvencia social, la que le ofrece m s garant as, la que crea m s conveniente para la vida y las caractersticas de Santander.

Personas documentadas, conocidas y que quieran a Santander.

As  piensa un

GRUPO DE HIJOS DE SANTANDER

**La granja de Hermosa**

Por fin parece que es un hecho la supresi n de la Granja agropecuaria de Hermosa, que por iniciativa del ex gobernador se or Oreja El segui y donaci n de terrenos del marqus de Valdecilla se hab a proyectado en el pueblo del mismo nombre.

Muy sensible es ello, pero todo es preferible al hecho verdaderamente bochornoso que de funesta administraci n ven an dando los Poderes p blicos, pagando el sueldo a varios empleados, sin empleo, que estaban destinados a dicha Granja, cuando ni aun los cimientos de ella est n hechos.

Mal principio tuvo la actuaci n de la Direcci n de Agricultura, destinando para la direcci n de dicha Granja precisamente al mismo ingeniero que antes dirigi  la malhadada Estaci n de derivados de la leche en San Felices, fundaci n de tan funesta memoria y cuya inutilidad tanto perjuicio ocasion  a la producci n lechera de la Monta a.

La generosa munificencia del marqus de Valdecilla se merec a otra consideraci n y la trascendencia de la futura Granja agropecuaria una designaci n m s acertada. Si as  se hubiese hecho, quiz s la Granja de Hermosa fuese ya una realidad.

De esto debe tener conocimiento el se or de Cospedal, como vocal del Patronato que ha sido de dicha Granja y que sabe, por su cargo, que hace muchos meses que dicho Patronato no funcionaba.

Por ello no nos parece justa su acusaci n hacia la Diputaci n y la Oficina de Estudios Econ micos, achac ndoles de abandono en el asunto de la Granja Hermosa, que hace ayer en un diario local.

Es muy f cil censurar y echar la culpa a otros cuando sobreviene un hecho desagradable, pero es poco cristiano el achacar la falta a quien no corresponde.

 Por qu  el se or de Cospedal no llev  el asunto de la Granja de Hermosa a la famosa asamblea que celebr  la Liga de Contribuyentes hace diez meses? All , entre otros asuntos fant sticos de ense anza agropecuaria, como el de establecer un centro enol gico en Potes, hubiese ocupado lugar adecuado el planteamiento de llevar a t rmino el establecimiento de la Granja de Hermosa, asunto del que pod a el se or Cospedal dar amplios informes.

Seguramente que este asunto hubiese agradado m s que el acuerdo que tom  dicha asamblea de pedir al ministro de Hacienda que no obligue al pago de los arriendos de tierras en m s del valor en que  stas est n amillaradas, conclusi n que har a cuadruplicar la contribuci n r stica de las tierras, perjudicando a millares de aldeanos que son peque os propietarios.

 Por qu  la Liga no se ocup  de la Granja de Hermosa por iniciativa del mismo se or de Cospedal y ahora censura  ste que no lo hayan hecho con posterioridad la Diputaci n y la Oficina de Estudios?

Creemos que deben enjuiciarse las cosas de inter s, para la provincia con m s serenidad y lo que debe buscarse es la uni n de todos los esfuerzos para llevar a buen fin las empresas m s beneficiosas para la Monta a, en vez de recurrir a la censura y queja constante, venga o no a cuento.

P. de Solares

**De elecciones**

Conviene que los elementos mon rquicos y los que simpatizan con su candidatura sepan que la UNICA CANDIDATURA MONARQUICA que en Santander se presenta para las elecciones municipales es la formada por la COALICION MONARQUICA.

No hay otra. Ninguna de las dem s ha hecho profesi n de fe mon rquica.

Y lo decimos para que los electores no abriguen dudas, ni sufran errores.

La candidatura que los llamados constitucionales presenta por algunos Distritos no ha expresado p blicamente que es mon rquica.

De haberlo afirmado puede asegurarse que estar a dentro de la Coalici n mon rquica, nada m s pretenderlo.

Es posible — y as  nos lo han dicho — que algunos de sus partidarios hayan insinuado a ciertos electores que su candidatura tiene el car cter mon rquico.

Si eso se dijo, no pasar  de ser m s que una de tantas maniobras electorales, sin garant a de clase alguna y con el solo fin de cazar algunos votos.

Y al elector hay que plantearle las cuestiones de ideas sin equívocos, claramente, para que sepa a qu  atenderse.

Nosotros estamos obligados a sostener, porque es tan cierto como notorio, que la candidatura denominada constitucionalista no ha hecho p blica y oficialmente, como era menester, declaraci n de monarquismo.

Claro es que no pod a hacerla si sus componentes habian de obedecer y acatar las conclusiones de sus m s altos jefes, reiteradamente publicadas en la Prensa de Madrid.

No hay, pues, m s candidatura mon rquica en Santander que la de la Coalici n.—Les de la misma.

**SOCIEDAD AN NIMA  
Monta esa de Obras y Pavimentos**

De conformidad con lo prevenido en el art culo 20 de los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria a los se ores accionistas de esta Sociedad, para el d a 29 del corriente, en el domicilio social del Banco de Santander, a las cuatro de la tarde.

Santander, 8 de abril de 1931.—El presidente, JAIME RIBALAYGUA

**Problemas urgentes**

**Santander y las tarifas del ferrocarril del Norte**

Por m ltiples motivos, bien ostensibles algunos de ellos, parecemos propicia la ocasi n para tratar, si quiera sea someramente, del que podemos calificar de gran problema, ya que es provechoso recordar p blicamente, cuando lo aconseja la oportunidad, aquellas cuestiones vitales para la provincia.

La C mara de Comercio public , el a o  ltimo, un folleto que contiene detallado estudio acerca de la situaci n de Santander en relaci n con las tarifas del ferrocarril del Norte, y de  l se deducen consideraciones bien amargas. No es  sta la vez primera que la C mara de Comercio dedica su atenci n a este inextricable asunto, trascendental para nuestro puerto, y en tan plausible camp a se aunaron ciertamente Corporaciones y Entidades, que a todos alcanzan las consecuencias de la actitud irreductible de una Empresa frente a las razonables demandas de una ciudad.

Pleito antiguo, este de las tarifas del ferrocarril del Norte, ha obligado a serios trabajos, que personas de reconocida competencia realizaron en demostraci n del trato injustificado de que se hace v ctima a Santander; pero es el caso, que no ha tenido fortuna para conseguir la soluci n que corresponde a sus vehementes deseos. La Compa a del Norte ha desatendido, totalmente, las protestas de esta ciudad, repetidamente manifestadas, y as  puede advertirse la existencia de la pugna entre el pueblo y la Empresa.

Una de las m s interesantes gestiones cerca de ella practicada, refi rese al establecimiento de una tarifa especial solicitada para las provincias de Valladolid, Palencia y Santander, interesadas, por igual, en la rectificaci n de las que rigen actualmente, proponiendo aqu lla a base de la especial n mero 36 de la l nea de Bilbao a Zaragoza. La propuesta, que fu  desde luego desechada por la Empresa, fundada en razones de orden t cnico, era de suma conveniencia para Santander, que atra a de esta suerte tales provincias hacia su puerto, ofreci ndolas positivas ventajas para el desarrollo de su comercio. Nuestra provincia, que puso su pensamiento en este punto, realizando tan grande esfuerzo econ mico, con fundadas esperanzas de feliz  xito, ha visto trastocado su proyecto que andando los a os hab a de convertirse en el mayor obst culo para la vida de la Monta a. El puerto natural de Castilla dej  de serlo en la pr ctica, por obra de la Empresa ferroviaria que adquiri  el ferrocarril de Alar a Santander.

Muchos a os transcurrieron, sin cesar jam s en el empe o, durante los cuales la Compa a del ferrocarril del Norte pudo oponer a las reclamaciones de Santander la intangible cuesti n del gravamen que pesara sobre la l nea adquirida de nuestras manos y la que, a manera de tope, limitaba las iniciativas de nuestro comercio, soportando la competencia de otras provincias sobre plazas que correspondian, si cabe expresarlo as , a Santander tan s lo. Aquel tiempo pas , aquel tiempo en el que se ofrec a a los monta eses la consideraci n de aquellas trabas, de aquellas obligaciones que impedian la l gica soluci n que insistentemente se demandaba. La Compa a qued  libre de aquella pesada carga, se amortiz  la obligaci n contraida y cuando Santander ha recurrido, haciendo observar el favorable cambio de situaci n, f ndase la negativa de la Empresa en diversas razones que, a nuestro juicio, no est n presididas por principio alguno de equidad.

No se han limitado tales gestiones a la Compa a interesada, que autoridades superiores hubieron de conocer la anormal posici n de Santander, v ctima de una incalificable preferenci n y de un trato desfavorable frente al dispensado a otras provincias. La Monta a acudi  a los m s elevados Centros, en los que pueden decidirse esas cuestiones, pero las ta-

(Continuar .)

## Comentarios del día

Vamos a hablar de festejos. A simple vista el momento no es el más indicado; pero en cuanto observemos que los festejos son algo muy importante para una ciudad del tipo de la nuestra y que su Ayuntamiento no puede inhibirse de la solución de este problema —tan superficialmente abordado hasta ahora—, nos daremos cuenta de que la ocasión es ciertamente propicia. Por lo menos los señores que hayan de componer el nuevo Ayuntamiento irán formando juicio de la responsabilidad que puede alcanzarles por la menor vacilación o lenidad frente a semejante problema.

En San Sebastián, en Coruña, en Gijón, la opinión pública, los organismos y entidades relacionados con la organización de fiestas veraniegas no han hecho un alto en su labor para dedicarse por entero a las incidencias de la lucha electoral. Tienen tiempo y actividad para todo.

En Madrid mismo se celebró ayer una importante reunión de elementos de la industria hotelera para acordar un plan de aportaciones económicas que permita la preparación de otro de fiestas.

Nosotros debemos imitar esta conducta, que más que un ejemplo hemos de mirar como un reproche.

Bien está que nos interese por la lucha electoral. Esta es por muchos conceptos, importante. Pero mejor estará que dediquemos algún espacio a lo otro, que también tiene para la vida local una innegable importancia.

## Sociedad Hidroeléctrica Ibérica

**CANJE DE RESGUARDOS PROVISIONALES DE LAS ACCIONES 160.001/162.750 POR LOS TITULOS DEFINITIVOS**

Habiéndose acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad queden convertidas en acciones al portador las últimas emitidas, números 160.001/162.750, se procederá por el Banco de Vizcaya, a partir del día 10 del actual, a efectuar el canje de los resguardos provisionales que las representan actualmente, por los títulos definitivos.

Bilbao, 7 de abril de 1931.—El secretario general, **JUAN ANTONIO HERRAN**.

**Angel Ruiz Zorrilla**  
VIAS URINARIAS.—SECRETAS  
Consulta de 12 a 1 y 4 a 7.  
PESO, núm. 1.

# La propaganda electoral en la Montaña El acto público de anoche en "El Alcázar"

### LA CONCURRENCIA

En la sala, un imponente lleno. Fuera, muchas personas. En la presidencia la bandera republicana, y en los palcos laterales, numerosas mujeres.

Para que todos pudieran oír a los oradores, se colocaron altavoces en el palco presidencial.

Pasadas las siete y media de la tarde, Bruno Alonso, que va a presidir el acto, se dirige al público rogándole que no se impacienta, que todos oirán bien los discursos desde cualquier puesto que ocupen y hasta desde la calle.

Ruego—dijo—tranquilidad a todos, ya que el local, aun siendo tan amplio como veis, no es suficiente, ni mucho menos, para contener el entusiasmo de tantos amigos y tantos camaradas que nos honran con su presencia en este acto.

Espero—añadió—de esta muchedumbre haga honor a este acto que va a comenzar, como a todos los celebrados por los antimonárquicos de la Montaña.

(En este momento penetran en el salón los oradores, Victoria Kent y Luis Recansens Siches, a quienes acompaña la ilustre escritora, nuestra colaboradora, Matilde de la Torre, estallando una cariñosa y prolongada ovación.)

Al entrar en el palco, se obsequió con ramos de flores a las distinguidas propagandistas, repitiéndose la ovación. Comienza el acto.

### Bruno Alonso

El secretario del Sindicato Metalúrgico Montañés, pronuncia unas palabras.

Compañeras, compañeros y ciudadanos: Os aconsejo encarecidamente, en nombre de los partidos republicano y socialista, guardéis el mayor orden en este acto, dispensando los defectos que podáis encontrar en él. También os ruego, por las personas que toman parte en dicho acto y por el crédito y la seriedad que siempre han presidido los de la libertad y la democracia santanderina, que si hubiera, cosa que no es de suponer, algún agente extraño y provocador entre nosotros, le hagáis el máximo desprecio, ya que ello no significaría más que un grito de la impotencia y del temor que tienen a la gran derrota que se les avecina.

Quiero—continúa—hacer breves consideraciones: El enemigo común, que para nosotros son los defensores de la Monarquía, agitan en estos momentos todas las armas que disponen para ver si logran de alguna manera ahogar el magnífico gesto de todos los que renegamos de las tiranías del régimen monárquico, que hemos de destruir cueste lo que cueste, y el grandioso interés de esta juventud santanderina que el domingo en las urnas sabrán decir, con toda la elocuencia, que la Monarquía ha terminado sus días.

Habla de engaños, coacciones y juegos y pide una verdadera y total unión en el ideal común para el triunfo rotundo de sus aspiraciones.

El acto de esta noche—dice—es el grito de libertad que ha de resonar en las urnas el domingo ante los servidores y esbirros monárquicos que tendrán que dejar paso a quienes no se van a limitar a barrerles de los escaños del Municipio sino de toda la nación.

El señor Alonso, termina presentando a los oradores con elevados juicios y dice que lamenta el que no haya podido venir para tomar parte en el mitin el conocido publicista Rodolfo Llopis.

### Isidro Mateo Ortega

El joven abogado santanderino Isidro Mateo Ortega, hace brevemente también uso de la palabra, siendo acogido con una ovación.

Comienza manifestando que el acto que se celebra no es uno más de carácter electorero, ni un alarde más de tribunas y comicios.

Tiene—dice—una finalidad más alta, más noble y más pura. Declarar que Santander es republicano; que abomina del régimen de ignominias a que está sometido.

Nos guía y nos anima, no el instinto bestiarro; sino el que se reconozca que muy por encima de la vida y la hacienda de una sola persona, está la vida nacional.

Hemos pedido y pedimos justicia y se nos desprecia y se nos niega protección. En la hora de la Justicia verdadera, como ellos hacen, no tendremos tampoco misericordia.

Afirma que Santander no está con los Reyes y que debe renunciar al gusto y al placer de tener unos huéspedes por un interés mezquino ya que muy por encima se encuentran los intereses de la Nación entera.

Se refiere al mitin monárquico del pasado domingo y dice "que se sostuvo que por poco más de nada venderíamos el honor". Esto—añade—se utilizaba antes en los ejércitos innobles; pero en los de los pueblos modernos, no.

Se detiene el orador en el transcurso de la Dictadura que califica de vergüenza y sonrojo nacional y diciendo que a ella cooperaron los espíritus tan mediocres y tan mezquinos como el de García Prieto. No, pues—agrega—, hemos sido nosotros los que hemos creado en la conciencia española este estado de cosas tan deplorables.

Habla de sus arraigadas convicciones en el republicanismo, primero grata herencia de su padre y más tarde vivida y sentida por él.

Termina diciendo que en la actualidad son todos. Los republicanos de la derecha y los de la izquierda y los de siempre, los que aspiran a una República burguesa para la sola obra común de derrocar el actual régimen. Y después—dice—, si la República no basta, para llegar con nuestros brazos y con nuestra sangre a la revolución. (Muchos aplausos.)

### P. CITOLER

Reanuda su consulta.

### "LOS AMIGOS DE CLAUDIO"

por **Huberto Pérez de la Ossa**

Una gran novela moderna, interesantísima, pulquerrima de estilo, cuyo asunto se desarrolla en el ambiente barcelonés

5 pesetas

MADRID: Librería Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. SANTANDER: Librería Moderna, A. de Escalante, 11. CASTRO-URDIALES: Librería Teodoro Fernández, Mar, 9. PALENCIA: Librería Rincón, M. Pral, 48.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-80 y 26-85

CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA  
**Doña María del Carmen Roiz de la Parra**  
Y CALLER DE LA TORRE  
que falleció el día 10 de abril de 1927  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.

Su viudo, padres y demás familia,

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, VIERNES, día 10, en la Santa Iglesia Catedral, Parroquias de esta ciudad, Iglesias del Sagrado Corazón y de la Virgen del Carmen, y las que se digan en la capilla de Santa Lucía, de la Cavada y en Tarazona (Aragón), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, así como el alumbrado en el Colegio de los Angeles Custodios.

Santander, 9 de abril de 1931.

LA SEÑORA  
**Doña Clotilde Córdova Palma de Díaz de la Serna**  
falleció en México (D. F.) el día 5 del actual  
A LOS 57 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA  
R. I. P.

Su desconsolado esposo don Antonio Díaz de la Serna; hijos don Fernando, don Alvaro, doña Dolores, don Rodrigo y doña Carmen; hermanos don Enrique, don Fernando y doña Isidora; hermanos políticos don Eleuterio, don Generoso, don Vidal y doña Rosa Díaz de la Serna, doña Carmen Muriel y don Pedro Sánchez Toriello; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios su alma y acudan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el MIÉRCOLES, día 15 del corriente, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, en la parroquia de Villasevil, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

Villasevil, 9 de abril de 1931.

## Matilde de la Torre

Esta distinguida escritora pronuncia unas palabras, siendo ovacionadísima.

Dice que ha venido a escuchar a las grandes figuras de la revolución. Enaltece la figura de Victoria Kent y Recasens Siches y añade que ella tan sólo es portadora de la voz de los pueblos pequeños en los que solamente existe el fuego inmenso del entusiasmo por la causa.

Felicita al gentío reunido como amante de la libertad.

Se refiere a los actos de Reinosa, Santoña y otros, para decir que ellos significan un tónico poderoso para la cruzada.

Tened valor—dice—los que representáis la fuerza máxima y transmitid a vuestros hermanos pequeños, los de los pueblos y los de los lugares, que os confían su suerte y su porvenir. (Ovación.)

Vuelve a hablar Bruno Alonso, para presentar a Victoria Kent, defensora—dice—de los ministros de la República y que marca a la mujer española los caminos de la libertad, el progreso y la civilización. (Muchos aplausos.)

## Victoria Kent

Al levantarse a hablar, es saludada con una gran ovación.

Trabajadores; ciudadanos: Sintiendo esta noche como quizás en pocos actos de mi vida—comenzó diciendo—esta emoción civil que llega hasta los límites de los espíritus contemporáneos, comprendo menos, sin haberlo conseguido comprender nunca, que existan algunos espíritus que quieran defender a la Monarquía. Son sin duda los que se obstinan en no creer en la vibración que hoy experimentan todos los espíritus honrados. Compañeros: he de confesaros que he yabá a Santander dentro del corazón. A Santander lo llevaba dentro de mi corazón, pero había algo en Santander que me obligaba a renunciar el verlo. Ese algo era el regalo magnánimo y magnífico que hizo el pueblo de Santander a los Reyes que aún rigen los destinos de España.

Pero hoy, al venir a Santander y ver cómo responde todo el pueblo a la llamada de la República, viéndolo con gran satisfacción, que en esta masa la parte más esencial es la clase trabajadora—que trabajadores somos todos—, hoy me he reconciliado con Santander. Y no solamente me he reconciliado, sino que deseo vivamente que me reconozcáis y admitáis como una santanderina más. (Grandes aplausos.)

El acto que vais a realizar el domingo, tiene una gran significación, queridos compañeros. No es poco decir que vais a depositar la verdad en el interior de las urnas. Es esto indudable. Pero el acto del domingo tiene dos clasificaciones que son mucho más elocuentes. Una de ellas es la de que desde hace mucho tiempo, muchos años, es la primera vez que España vota despierta, porque hasta hoy España, es lamentable confesarlo, pero hasta hoy España, queridos compañeros, votó dormida. España hasta hoy votó lo que quisieron los caciques. Y España votó, pero ese

voto no significaba la verdad: era la verdad falseada.

Abunda la señorita Kent en argumentaciones para dar fuerza a esta teoría y dice que, además de votar el próximo domingo la verdad, votáis, ciudadanos—agrega—de hecho la República, porque de derecho, de derecho ya está votada. ¿Cómo no va a ser considerada votada la República de derecho, si el Gobierno provisional de la República ha sido ya reconocido por todos los españoles? (Grandes aplausos.) Vais a proclamar la República. El domingo vais a proclamar de hecho la República, y por ello estoy segura de que acudiréis todos a depositar vuestros votos. (Voces: Sí, sí.)

España, compañeros, desea la República porque no encuentra otro camino adecuado. Porque los problemas nacionales que hay planteados es preciso resolverlos con la mayor prontitud. Y porque la Monarquía no puede ni pudo nunca resolverlos.

Porque ¿qué hizo la Monarquía con nuestras instituciones docentes? ¿Qué con nuestro problema cultural? ¿Qué hizo la Monarquía con nuestro espíritu de justicia? ¿Qué hizo la Monarquía con nuestro problema social? ¿Qué hizo la Monarquía con nuestro problema económico?

Examina a continuación la oradora, muy sucintamente, la labor que llevó a cabo la Monarquía en estos problemas. Ante el problema docente, España permaneció en todo momento tan ciega, que ni aun llegó a resolver su propio problema. La Monarquía ha ido poniendo en práctica todos los recursos y medios a su alcance para ir cercenando poco a poco todos los centros docentes.

La Monarquía—dijo—quiere, en la actualidad, construir una Ciudad Universitaria y, para ello, tiene que apelar a la Lotería Nacional. Pero, ¿comprendéis vosotros, ciudadanos y compañeros, que el problema cultural de un país puede dejarse a merced de la Lotería Nacional? Este es el sentido cultural de la Monarquía, en cuanto se refiere al problema de la cultura, queridos compañeros. Hasta tal punto es éste el sentido, que la propia Universidad española ha declarado su total divorcio del régimen. Eso he hecho la Monarquía en cuanto se refiere al problema cultural y, en verdad que no lo ha podido hacer mejor para los ideales republicanos.

¿Qué ha hecho la Monarquía en cuanto al espíritu de justicia? Sería tan largo contaros esto, mis queridos compañeros, que el asunto nos llevaría mucho más tiempo del que disponemos. Pero una de las consecuencias de la labor realizada por la Monarquía en este punto, es que el Tribunal Supremo no puede hoy emitir un fallo, una sentencia definitiva.

Examina a continuación lo que hizo la Monarquía en el problema social, y dice que todos cuantos le oyen saben que la mayoría de los Centros societarios están en la actualidad clausurados. Además se ha perseguido y encarcelado a muchísimos obreros. Esta es, muy a la ligera, la

bor de la Monarquía en el orden social.

A continuación examina la señorita Kent cuanto hizo la Monarquía en el problema económico, dentro del cual se halla el problema del ferrocarril Ontaneda-Calatayud, que lo califica de vergüenza nacional. Pero pasemos también revista a los Monopolios. Y dirijámonos la mirada también hacia la Compañía Telefónica y, por último, meditemos en el empréstito de la Casa Morgan, que nos ha colocado a los españoles y a España como nación supeditada a otra nación, la más capitalista del mundo. Se ha querido hacer de España, con ocasión de este empréstito, una segunda Nicaragua. Y eso no lo podemos consentir nosotros. (Aplausos.)

Además, desde el año de 1923, vivimos en España abiertamente fuera de la ley. Y digo abiertamente, porque ya vivíamos fuera de la ley antes de 1923.

Dice a continuación que la Monarquía, en el mundo actual, no tiene otra misión que la de ser inservible y un artículo de lujo, como viene ocurriendo en Inglaterra, agregando que en España, pueblo que quiere ser moderno, no puede admitirse esto. (Aplausos.)

No más vergüenzas nacionales. Honradez nacional. Eso es lo que nosotros pedimos y lo que venimos reclamando desde el año de 1923. Nos encontramos con la ley violada y así hemos vivido desde el año de 1923 hasta hoy. ¿Cómo ha podido España soportar desde el año 1923 hasta el momento presente tanta ignominia?

España en la actualidad, no está dormida; esto lo demostráis vosotros. España está despierta y no dejará que de aquí en adelante ocurra cuanto ha venido sucediendo hasta hoy.

Dice que los republicanos son los que realmente están dentro de la ley, y agrega:

Vais a votar el domingo. Pero cuantos votéis, tenéis que haceros esta reflexión: ¿qué pasará después del domingo? Y yo os digo, que debéis continuar con la emoción que sentís interiormente en estos momentos por la consecución del ideal, para que terminen de una vez las injusticias.

Hace a continuación la oradora un llamamiento a la mujer española, especialmente a la santanderina, diciendo que aunque hasta ahora se haya sustentado el principio de que en los asuntos políticos deben intervenir solamente los hombres, de aquí en adelante deben también hacerlo las mujeres, pues ellas, unas por serlo y otras por estar llamadas a ser madres, tienen a veces una visión más exacta de la vida y redoblan y centuplican sus consejos a los hombres.

Finalmente, la señorita Kent, se dirigió a sus ferroviarios, de los cuales soy abogado, haciéndoles un llamamiento, para advertirles la inminencia de un peligro que puede caer sobre ellos, al pretender introducir en su seno a elementos extraños, con el único fin de que lleguen a causar disensiones para la lucha que se verificará el domingo.

Y terminó diciendo:

Ciudadanos, trabajadores: a la lucha con más empeño que nunca; pero tened el ánimo bien dispuesto por si en la votación es necesario imponer la voluntad de alguna manera. Y ahora: ¡Viva la República radical y socialista!

## El señor Recasens Siches

Ciudadanos de Santander: En estos momentos en que se inflama de entusiasmo el alma de la democracia española, experimento yo un gran alborozo porque veo a todos los pueblos en pie y en posición de combate, dispuestos a hacer triunfar el ideal porque luchan, pero a hacer triunfar este ideal sin tutela alguna coronada, ni cortapisas de ninguna especie. ¿Qué ha ocurrido en estos últimos tiempos para que esa España adormilada y amargada de la vida pública haya surgido dispuesta como se halla a la lucha para redimir su vida? ¿Qué ha pasado para que se establezca ese divorcio constante, un divorcio entre el Gobierno y los gobernados, entre la España oficial, caduca y fósil, y la España auténtica que responde en todo instante a la apetencia del trabajo honrado, del progreso de su industria, y a la apetencia de derecho?

Ha sucedido que desde la Restauración acá, España vivió pacientemente un régimen de ficción. La Monarquía restaurada no fué el instrumento inspirador del Estado. La Monarquía fué en España, desde la Restauración hasta el año de 1923, un instrumento parasitario truncador de la verdadera vitalidad del pueblo, y el pueblo español, pacífico por temperamento y honrado por sangre, esperaba confiadamente que llegara el momento de la pacificación y de la redención.

Fué España un país regido por una Sociedad en comandita, regida por los altos dignatarios eclesiásticos, que, además, en connivencia con las altas personalidades palatinas, contribuían a mantener al pueblo en un continuo ambiente de ficción.

Ataca duramente el orador a la Dictadura, de la que dice que ha tenido durante su largo periodo de vida tres lacayos: Primo de Rivera, primero; Berenguer, después, y Aznar, o por mejor decir, Cierva-Romanones, finalmente. (Grandes aplausos.)

Señala que cuando la Dictadura surgió en 13 de septiembre de 1923, pudo haber quien supuso que ella barrería todas las inmundicias de la vieja política. Hoy, contemplando los ocho años nunca suficientemente malditos, yo comprendo que todos los españoles se hayan dado cuenta de que aquella no tuvo otro objeto que el de ser el instrumento hallado como más adecuado para el impunismo por aquella catástrofe de Annual. (Grandes aplausos.)

No vino la Dictadura cuando el régimen parlamentario fracasaba, sino muy al contrario, cuando el Parlamento español, a pesar de todos sus defectos y todas sus taras, pedía responsabilidades. Pedía responsabilidades, responsabilidades y responsabilidad. Y digo responsabilidades y responsabilidad, porque si bien es cierto que era necesario exigir responsabilidades por las catástrofes marroquíes, responsabilidad también había que pedir para aquellos despilfarros de la Hacienda y para los delitos de Derecho común cometidos por los "upetistas", y, finalmente, aparte de estas responsabilidades en plural, había que pedir una responsabilidad en singular para la causa de tanto mal. (Grandes aplausos.)

Y así se ha fraguado el movimiento revolucionario de diciembre último.

Fué por el despertar del pueblo, harito ya de vejaciones y violencias. Pero no somos nosotros los que hemos promovido la revolución, sino que ha sido la Monarquía con su actitud. (Aplausos.)

Califica de delito de alta traición el movimiento del 13 de septiembre de 1923, que ha sido condenado por todos, y que, en parte muy considerable, es el que ha dado lugar al actual estado de cosas, y pide a todos reflexión para

**Jabón Zotal**  
CURA HERPES Y GRANOS

**A Sandoval García-B 17**  
Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición  
SAN JOSE, NUM. 10  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Teléfono 23-97.

**TEATRO PEREDA Empresa SAGE**  
Hoy, jueves, 9 de abril.  
A las siete A las diez y media  
**La canción del Ritz**  
sonora de Artistas Asociados, por HARRY RICHMAN y JOAN BENNETT  
Complemento sonoro OVERTURA 1812  
Noticiero FOX sonoro

**GRAN CINEMA**  
Hoy jueves (cupones)  
**EL HOMBRE DE LA MELODIA**  
por WILLIAM COLIER y MARCELINO DAY  
Reportaje y dibujos sonoros

ens

estos  
e entu-  
a espa-  
lborozo  
en pie-  
restos a  
luchan,  
sin tu-  
sas de  
rido en  
en Es-  
la vida  
omo se  
a vida?  
abieza  
cio en-  
entre  
il, y la  
en todo  
jó hon-  
ta, y a

estaura-  
ente un  
ia res-  
inspira-  
qué en  
asta el  
asitario  
dad del  
fien por  
gre, es-  
el mo-  
reden-

por una  
por los  
e, ade-  
as per-  
a man-  
ambiente

la Dic-  
do du-  
es laca-  
Eren-  
r de-  
(Gran-  
urgió o  
haber  
odas las  
a. Hoy,  
na su-  
ndo que  
o cuen-  
objeto  
ado co-  
mo por  
Grandes

el régi-  
no muy  
nto es-  
ectos y  
hádes.  
abilda-  
sponsa-  
si bien  
gir res-  
marro-  
bia que  
a la Ha-  
cho co-  
y, fi-  
abilda-  
na res-  
causa

imiento  
lmo.  
to, har-  
s. Pero  
os pro-  
ha sido  
(Aplan-

mayor rendimiento posible de la fuer-  
conjunta en el momento supremo.  
asi resulta que no somos nosotros  
que hemos proclamado en forma  
definitiva con nuestro entusiasmo la  
república. Ha sido la Monarquía, que  
en estos momentos ve diezmas sus  
fuerzas y a la cual es preciso combatir  
con los mismos argumentos que ella  
empleaba en otros tiempos.

Decían que la Monarquía represen-  
taba un punto neutral en las contien-  
das políticas que tuvieran lugar. Pero  
la Monarquía no ha cumplido esta fun-  
ción. Ella no defendió los intereses del  
país como debió hacerlo, sino que lo hi-  
zo con arreglo a su propia convenien-  
cia. La Monarquía española es la que  
ha dado, por tanto, lugar a la guerra  
civil que estamos viviendo. ¿Cómo pue-  
de, por tanto, representar la unidad de  
la Patria? ¿Cómo puede representar la  
continuidad histórica?

Algunos objetan que una revolución,  
para cambiar solamente la forma polí-  
tica, es muy poca cosa. Que el esfuer-  
zo es desproporcionado en comparación  
con el resultado que se vaya a obte-  
ner. Pero yo no lo creo así.

La sustitución de la Monarquía por  
la República representa, evidentemente,  
mucho más. Representa un porvenir ha-  
lagüeño y la perspectiva de la hora  
para el trabajador español.

Añade que en España se ha venido  
entendiendo por política la labor y ges-  
tión que en beneficio de los intereses  
privados y propios venían realizando  
los generalotes palatinos y las altas  
dignidades de la Iglesia. Por eso aque-  
lla nota del dictador, general Primo de  
Rivera, la penúltima de sus notas ofi-  
ciales, en la que se hacía un llama-  
miento a los capitanes generales, no  
era nada en España. Era, ni más ni  
menos que la expresión más acertada  
de lo que la Monarquía había entendi-  
do siempre por política.

Dice que la Monarquía gobernó siem-  
pre sin solicitar nunca la consulta del  
pueblo, sino que lo hacía por creer que  
era la únicamente necesaria la de los  
cortesanos con sus laúyes. Nunca pi-  
dió al pueblo la consulta, pero halló la  
respuesta. (Aplausos.)

La sustitución de la Monarquía por  
la República representa, ciudadanos, el  
abrir la vía libre a la auténtica vitali-  
dad de nuestra Patria.

Dedicó a continuación el señor Re-  
cassés Siches un recuerdo de elogio a los  
capitanes Galán y García Hernández.

Añadió que el próximo domingo, con  
motivo de las elecciones municipales,  
España va a pronunciarse de una ma-  
nera definitiva, y ruga a todos que  
acudan a dichas elecciones, pero al ha-  
cerlo, que no tengan la mira puesta en  
el aprovechamiento común, sino en la  
necesidad de apoderarse de los resor-  
tes que precipiten el triunfo de los idea-  
les revolucionarios.

Señaló que los republicanos acuden  
a estas elecciones municipales, pero que  
en modo alguno acudirán a las genera-  
les de Cortes, que no han de ser con-  
vocadas por el régimen monárquico,  
porque para entonces ya se hallará im-  
plantada la República.

Terminó diciendo que los republica-  
nos no son partidarios de la violencia,  
pues que están convencidos de que no  
será necesario apelar a ella para con-  
seguir el triunfo del ideal; pero si des-  
pués de las elecciones municipales per-  
sistiera el régimen monárquico, enton-  
ces no responderían de ningún exceso  
que pudiera cometerse. Y recomendó a  
los oyentes que al salir se disolvieran  
pacíficamente, sin producir ninguna al-  
garada.

Fue muy aplaudido.  
El acto terminó, en efecto, sin pro-  
ducirse ningún incidente.

## DILATACION DE ESTOMAGO

Fejás especiales para  
este tratamiento en el

Gabinete Ortopédico del Norte  
Compañía, 3

M. CONACHY  
DENTISTA

Calle de Menéndez Pelayo, 32, segunda

## Las elecciones en la Montaña

# Anuncio de actos públicos y nuevas listas de candidatos proclamados

## En la capital

### Una reunión

Esta tarde, a las siete y media, se  
reunirán en el salón de actos de la  
Casa del Pueblo los afiliados a las Ju-  
ventudes republicana y socialista y  
F. U. E.

### Mitines

Esta tarde, a las siete, en la Rampa  
de Sotileza, se celebrará un acto público  
de carácter electoral, en el que toma-  
rán parte Antonio Vayas, Isidro Ma-  
teo, Macario Rivero y Emilio Rodríguez.

\*\*\*

En Lugar de Monte, y en el Salón  
Gañán, se verificará esta noche, a las  
ocho, un acto público, en el que toma-  
rán parte los candidatos antimonárqui-  
cos del distrito.

### Los jóvenes monárquicos

Esta noche, a las ocho y cuarto, y en  
la calle del Sol, 27 y 29, se celebrará  
la asamblea de los jóvenes monárqui-  
cos independientes.

### Mitín monárquico

Mañana, viernes, a las siete, se cele-  
brará en el Gran Cinema un acto pú-  
blico de afirmación monárquica, en el  
que tomarán parte, entre otros orado-  
res, don Emilio Llaseras y don Luis  
Hernando de Laramendi.

Las invitaciones para este acto po-  
drán recogerse desde hoy en los pun-  
tos siguientes:

Casa Mafor, Club de Regatas. Circu-  
lo de Recreo, Librería Religiosa (Ribe-  
ra) y Librería del Corazón de Jesús  
(Puntida).

### Oficina de información

Desde hoy, y durante las horas de  
tres a cinco de la tarde y de ocho a  
diez de la noche, funcionará en Wad-  
Rás, 5, una oficina pública de informa-  
ción monárquica, donde los electores  
pueden obtener los datos y evacuar las  
consultas que deseen.

## En la provincia

### En Torrelavega

El viernes, a las siete de la tarde,  
en el Salón Olímpia, de Torrelavega,  
se celebrará un mitín antimonárquico,  
en el que hablarán los señores don  
Alonso Velarde, don Manuel Ruiz de  
Villa, don Bruno Alonso y don Enrique  
Vázquez López, presidente de la F. U. E.,  
de Madrid.

Se colocarán altavoces para el públi-  
co que no tenga acomodo en el local.

### En Reinosa

### DEL PLEITO ELECTORAL. LA ELECCION PARCIAL DEL DOMINGO

Continúa siendo objeto del comenta-  
rio general la proclamación de candi-  
datos del último domingo, que, según  
ya conocerán los lectores, dió por re-  
sultado la proclamación definitiva de  
concejales a favor de siete socialistas,  
seis republicanos y un independiente.

Como la confusión es grande y el  
público, en su mayoría, está poco in-  
formado de estas cuestiones electora-  
les, a petición de varios lectores vamos  
a concretar el resultado de las propues-  
tas del domingo pasado.

Presentaron propuesta veinticuatro  
candidatos, de ellos, nueve monárqui-  
cos y quince de la conjunción republi-  
cano-socialista. La Junta del Censo re-  
chazó ocho propuestas, correspondientes  
a un republicano y siete monárquicos,  
quedando, por consiguiente, admitidas  
las propuestas de dieciséis candidatos.  
De éstos presentaron la renuncia dos,  
un republicano y un monárquico, que-  
dando, por tanto, proclamados conce-  
jales por el artículo 29 catorce de los  
dieciséis por el segundo, al que le que-  
dan dos vacantes, que saldrán a elec-  
ción el próximo domingo.

Así, pues, la situación de la contien-  
da es la siguiente:

Primer distrito.—Cubierto en su tota-  
lidad por cuatro socialistas, tres repu-  
blicanos y un independiente, proclama-  
dos por el artículo 29.

Segundo distrito.—Seis vacantes, cu-  
biertas por tres republicanos y tres so-  
cialistas, por el artículo 29, y dos va-  
cantes para la elección del domingo.

Este es el resultado que la Junta  
municipal del Censo Electoral tiene fi-  
jado a la puerta de los Colegios elec-  
torales.

Respecto a la elección parcial del do-  
mingo para los dos puestos vacantes,  
ya ha sido hecha pública la candidatura  
de izquierdas, que presentará a don Ma-  
nuel Llano por los republicanos y a don  
Federico Trujillo por los socialistas. Se  
asegura que también los monárquicos  
presentarán candidatos, sin que podamos  
consignar sus nombres, porque no  
se han hecho públicos y pudiéramos  
incurrir en equivocaciones, contrarias  
a nuestro deseo, que no es otro ni tiene  
otra finalidad que la meramente infor-  
mativa.

### En Ampuero

En este pueblo, como todos saben,  
hay dos fuertes partidos que trabajan  
denodadamente por lograr mayoría en  
las elecciones del domingo: liberales y  
conservadores.

El movimiento que se aprecia es gran-  
dísimo y a cualquier hora se ven agen-  
tes de los dos bandos en busca de votos.

Unos se rien y otros sufren con la  
contienda en perspectiva. ¿Es cuestión

de apreciaciones! Nosotros, imparciales  
en la lucha, somos de los últimos, por-  
que sabemos las consecuencias funesti-  
simas de estas cosas, donde las repres-  
alias se hollan a la orden del día.

A la hora que redacto estas líneas  
se encuentran reunidos en negociacio-  
nes de arreglo los señores Rivas y Occ-  
je, actuando como árbitros don Salva-  
dor Ateca y don Antonio Irastorza, se-  
gún nos afirman.

¿Saldrá una solución satisfactoria  
para todos? Sería lo más conveniente,  
aunque nos parece un poco tarde ya.

\*\*\*

Mañana quedarán constituidas las  
Mesas electorales en las escuelas gra-  
duadas de la villa.

### En Santoña

Seguen los actos de propaganda elec-  
toral. Esta noche los monárquicos cele-  
braron una reunión, en la que pronun-  
ció un discurso el conocido abogado don  
Miguel Fernández, que fué muy aplau-  
dido.

Hoy tendrá lugar un acto de propa-  
ganda republicana, en el que tomarán  
parte conocidos oradores.

El viernes y el sábado se celebrarán  
otros interesantes actos.

### En el Ayuntamiento de la Sal

La lucha electoral se presenta en los  
dos distritos en que se divide este Ayun-  
tamiento reñidísima. La coalición mo-  
nárquica aspira al copo en ambos dis-  
tritos y los republicanos realizan gran-  
des esfuerzos para impedirlo.

Nosotros asistimos a esta lucha como  
meros espectadores y no haremos otra  
cosa que informar a los lectores del cur-  
so e incidencias de esta contienda.

Matilde de la Torre acaba de publi-  
car una hoja, en la que excita al pue-  
blo a que no se deje coaccionar por la  
amenaza y emita su sufragio con ar-  
reglo a su criterio. Pone de manifiesto lo  
que es caciquismo en briosos y enérgi-  
cos párrafos, y dice a los electores,  
principalmente a los obreros, que no se  
conviertan en borregos, y que sin reco-  
mendarias candidatura alguna sean  
ellos, o mejor dicho, sea el pueblo quien  
elija su verdadera representación.

La hoja en cuestión, por los termi-  
nos en que está redactada, está siendo  
comentadísima.

Lo que hasta la fecha no conocemos  
es el programa que uno y otro bando,  
monárquicos y republicanos, se propo-  
nen realizar en el Ayuntamiento.

Entre los problemas de la villa he-  
mos de fijarnos nosotros en uno que  
afecta a dos pueblos: Santibáñez y Ca-  
rrejo.

Es este problema el camino que va  
desde la Cruz a Santibáñez, y los que  
ahora visitan a los electores de esos  
pueblos no les llevan como programa  
de su actuación al frente del Municipio  
la solución de ese problema.

Los vecinos de esos pueblos tienen

## También el SALON REINA VICTORIA

estrena grandes producciones sonoras

Puede usted con-  
vencerse viendo HOY JUEVES - MODA

# Las castigadoras de Broadway

opereta revista TOTALMENTE EN COLORES - Gran interés  
Deslumbrante presentación - Soberbios números musicales

BUTACA UNICA, 1,25 (dos tickets)

CINE POPULAR: El mismo programa

El próximo sábado, FEMINA ESPECIAL: "CASCARRABIAS"

ahora en sus manos el que se les oiga y no necesitamos decirles ni una palabra más. El momento de reparar ese camino que tanto necesitan es éste. Y puesto que en sus manos lo tienen, sepan aprovecharse de él.

El próximo sábado, a las siete y media de la noche, se celebrará en la plaza de la Princesa un mitin de afirmación republicana y propaganda electoral, en cuyo acto hablarán don Antonio Vayas, Bruno Alonso, Alonso Velarde y doña Matilde de la Torre.

### Proclamación de candidatos

#### En Vega de Liébana

Los candidatos propuestos por el partido liberal son: Don Emeterio Sobrón Cuesta, don Juan Señas Villa, don Juan González Bulnes, don Bernardo Cuesta Premelezo, don Miguel Torre Gutiérrez, don Pedro Bedoya Gómez y don José Gómez de Enterría.

El partido conservador ha proclamado los siguientes: Don Faustino González Igelmo, don Segundo Cuesta Rabanal, don Eustasio Campollo Torre, don Gregorio Bedoya Rojo, don Guillermo del Hoyo Campollo y don Gerardo Señas y Señas.

#### En Mazcuerras

Para constituir el Ayuntamiento de Mazcuerras fueron nombrados concejales por el artículo 29 los señores siguientes: Don Alejandro Vélez, don Luis Pérez, don Angel D. Larreta, don Manuel Rivero, don Florencio Vélez, don José María Puente, don Fernando Ríos, don Luis Alcalde y don Rogelio de la Vega.

#### En Ribamontán al Mar

Este Ayuntamiento se constituirá con diez concejales. Uno será por Suesa, otro por Castanedo, otro por Loreda, otro por Langre, dos por Carriazo, dos por Galizano y dos por Somo.

Como no hay competencia y sólo se presentan diez, es por lo que se espera tranquilidad y artículo 29.

#### En Limpías

Han sido elegidos para concejales los señores don Enrique Palacio Ulacia, don Antonio Fernández Llanderal, don Juan Arrieta Arrambarri, don Manuel Cano Gutiérrez, don Ismael García Herrero, don Eugenio Uriarte Irastorza, don David Peña Aldecoa, don Agustín Ruiz Aldeco y don José Martínez Fernández, con carácter monárquico; don Faustino Fernández Andueza, don Romualdo Llana Francos y don Valerio González Piedra, de carácter más bien republicano, aunque algún colega local trate de decir que son independientes.

#### En Ruento

Los nuevos concejales que han sido nombrados por los pueblos son nueve, uno más que en años anteriores, por aumento del censo de población, en la sección única de este Municipio; siendo éstos los señores siguientes:

Por el pueblo de Ucieda, que elige cuatro, don Conrado Renedo, don Ricardo Díaz, don Tomás Serrano y don Laureano Martínez; el de Ruento, que elegía dos, le corresponden tres, y al siguiente nombrará tres Barcenillas-Lamiña. Los nombrados por Ruento son: don Telesforo González, don Abencio González y don Gorgonio Conde, y por los dos pueblos de Barcenillas-Lamiña, don Angel F. de la Reguera y don Francisco Díaz, todos honorables, con iniciativas y sin miras políticas de ningún partido.

#### En Valle de Cabuérniga

El pasado domingo fueron proclamados candidatos para concejales en este Ayuntamiento los señores siguientes:

Por el pueblo de Sopena, don Jesús Llano y don Francisco Berdas; por Valle, don Miguel Cueto, actual alcalde, y don Benito Pérez; por Terán, don Máximo Fernández; por Selores, don Ciriaco Molleda; por Renedo, don Bautista Herrero; por Vioño, don Hilario Fernández, y por Carmona, don Segundo Díaz y don Juan Manuel Diego. La mayor parte de ellos, de signifi-

cación garrniquista e independientes los demás, menos el señor Pérez, que es socialista.

Ante la Junta del Censo fueron presentadas tres reclamaciones para proclamarse concejales los señores y vecinos don Juan González del Castillo, con carácter de ruanista constitucional, y don Manuel Martínez Cossio, agrario.

#### En Guriezo

El pasado domingo fué proclamado el único candidato presentado, don Victorino Francos, independiente.

En el distrito del Este la Mesa electoral estará formada por don Cayetano Cerro, don Lorenzo Alsedo y don Federico Bárcena, y la del distrito del Oeste por don Valeriano Gutiérrez, don Manuel Alonso y don Fermín Aguirre. Presidentes y adjuntos, respectivamente.

Siendo diez el número de concejales, cada elector tendrá tres votos.

#### En Bárcena de Cicero

Han sido proclamados por el artículo 29 los correspondientes a este Colegio de Gama en el que se incluyen a los pueblos de Moncalián y Ambrosero), don Manuel Zorrilla de la Maza, don Manuel Haya Carasa y don Isidoro Díaz de la Peña, don Joaquín Maza y don Manuel Cobo. En el Colegio de Cicero, al que corresponde Treto, han sido proclamados los señores siguientes: Don Fernando Campo, don Nicolás González, don Guillermo Valle, don Luis Incera, don Anastasio Mogro, don Adolfo Martínez, don Cipriano Hermosa y don José Cintas Martínez; en total, ocho; se eligen cinco y corresponde votar a tres.

#### En Meruelo

Los candidatos presentados son quince, debiendo ser elegidos nueve.

Los proclamados son: Don Felipe Sotelo González, don Gervasio Ortiz Jáuregui, don Manuel Menéndez Fuentes, don Alfredo Arnáiz Campo, don Arturo Pelayo Diego, don Marcos Portilla Linares, don Fermín Casanueva Vasco, don Francisco Lagüera Colina, don José Crespo Mazo, don Secundino Vega Cuesta, don Antonio Jorganes Hoyos, don Patricio Portilla Linares, don Jesús Ballesteros Echevarría, don Jesús Oliver Trueba y don Juan Antonio Ortiz Menezo.

#### En Corvera de Toranzo

Han sido designados por el artículo 29, por el distrito Sur, don Alejandro Rueda Portilla, don Vidal Díaz de la Serna, don Felipe García Bárcena, don José Solares Berdía, don Saturio Porras Rueda y don David Diego Ruiz; y por el del Norte, don Maximino Muñoz Collantes, don Jesús Gutiérrez Ruiz, don Francisco Gómez Rueda, don Victor Ordóñez Solórzano y don Eugenio Muñoz y Muñoz.

#### En Tresviso

«Este es un Ayuntamiento que le conceptúo sin compañero en la provincia. Anunciadas las elecciones de concejales, y nadie se mueve, nada se habla, y es más, que ninguno quiere ser concejal, llega el día de la elección y los que se llegan a la urna es para ver si pueden cargar el mochuelo al otro. ¿A qué obedecéis esto? A que aquí no hay... no hay política dominante; nos vamos con el Gobierno que mejor gobierne (sea quien quiera). Desde luego, que en la actualidad vamos por donde diga el señor Garnica, que confiando en su buen talento no tiene nada de republicano. Porque aquí se dice de unos a otros: ¿Qué es República? Yo no lo sé, pero parece que la misma palabra República tiene una derivación fea; es decir, que no ofreciendo más beneficios que los demostrados en todas las intenciones, creemos será más provechoso irse con los mayos ya conocidos que con los que dicen serán buenos, pero sin conocerlos. Esta es la opinión de los tresvisanos. Advirtiéndole que aquí a nadie se le tiene miedo; llega el día de la elección y cada cual lleva su papeleta a la urna sin demostrar su opinión, y al hacer el escrutinio aparecen todos los votos a un solo candidato. Y si no, a las pruebas.»

**RICARDO SARO**  
ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
WAD-RAS, 5, SEGUNDO

### Diversos asuntos

## Sesión de la Liga de Contribuyentes

Ayer celebró sesión la Junta directiva de esta Asociación bajo la presidencia de don Manuel Soler y con asistencia de los señores don Marcelino Sobrón; don Luis Martínez Conde, por el Gremio de pescadores; don Joaquín Lombra Arce; don Miguel López Dóriga, por el Colegio de consignatarios del puerto; don José Luis Ruano Muñoz; don Ernesto Alday; don Juan García Castillo; don Ventura González Cossio; don Jesús de Cospedal; don Francisco Escalada y don Francisco Nardiz Pembo, secretario-letrado.

Excusan su asistencia los señores Hoppe, Azpilicueta y Gutiérrez (don Laureano y don Julián).

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

La presidencia saluda a los nuevos vocales, señores Ruano y López Dóriga, los cuales corresponden ofreciendo cooperar con todo interés en favor de la Liga de Contribuyentes.

Se da lectura a comunicaciones del Colegio de Agentes comerciales, Instituto de Segunda enseñanza, Cruz Roja Española, Comandancia de Marina, Monte de Piedad y Caja de Ahorros, Delegación de Hacienda, Cámara oficial de Comercio, Obispado de Santander, Gobierno militar, fiscal de la Audiencia, Administración de Rentas públicas, Alcaldía de Santander, Cámara oficial de la Propiedad, coronel del regimiento de Valencia, deán y Cabildo Catedral, Ateneo Popular, Real Club Marítimo y Sociedad Patronal de peluqueros, correspondiendo a los ofrecimientos de la Liga y reiterando su concurso para cuanto signifique progreso y desarrollo de la Montaña.

La presidencia da extensa cuenta de las gestiones efectuadas en Madrid por la comisión de la Liga, a la que se sumaron en la corte prestigiosos montañeses.

Lee al efecto cartas de los señores marqués de Movellán, ingeniero director de la Junta Central de Puertos, Cámara de Comercio de Torrelavega y ministros de la Gobernación y Fomento, relacionados con el derribo de los tinglados de Maliaño, dragado de puertos de la provincia, subvención a las obras del puerto, instalación conjunta del Gobierno civil y cuarteles de Policía y adentamiento y alumbrado de la Casa de Correos.

Explica la presidencia sus gestiones sobre el régimen de Cooperativas, habiéndose dictado por el ministerio del Ejército una Real orden por la que se reitera cuanto estaba vigente por la circular de 21 de marzo de 1928, anunciándose para fecha próxima otra resolución para los economatos de funcionarios civiles.

Sobre el estado actual de la aprobación del último trozo del Ferrocarril Santander-Mediterráneo, o sea de Ciudad a Santander, manifiesta que la Compañía concesionaria se afirma en que sólo construirá el trazado por Vega de Pas a Selaya, Sarón, Guarnizo, que además de acortar el recorrido aprovechará parte de la línea de Ontaneda.

Se acuerda dirigir un escrito al señor ministro de Fomento en nombre de los Ayuntamientos, Corporaciones y entidades que asistieron a la segunda Asamblea de la Liga, apoyando este trazado como aspiración legítima y única de los intereses representados y rogando que, aceptando en principio estos deseos de la Compañía concesionaria, se comiencen seguidamente y con toda urgencia las obras, demandadas por Santander como acto de debida justicia.

Se da lectura a una carta del señor conde de Torreánaz, sobre sus gestiones para establecer en Torrelavega una Sucursal del Banco de España, y ofreciendo su concurso a la Liga para la defensa de los intereses provinciales.

Se acuerda conceder un premio para los campeones de la Federación Universitaria Escolar.

Se admitidos 18 nuevos asociados. Se queda enterado de varias comunicaciones de la Coalición Monárquica, enviando un palco para un acto público celebrado; Bancos de Santander, Hispano Americano y de Bilbao, remitiendo sus Memorias; Colegio de practicantes comunicando la constitución de su Junta y del director de LA VOZ DE CAN-

TABRIA ofreciéndose en su nuevo cargo.

La presidencia da cuenta de que habiendo sido solicitada del Gobierno, por todos los obreros y empleados de la Sección del Ferrocarril del Norte, la cruz del trabajo para el inspector de dicha Compañía don Félix Gutiérrez, propone que la Liga, en la representación que ostenta, se sume a dicha petición, por estimar merecidísima dicha recompensa y por las excelentes relaciones que ha sabido mantener el señor Gutiérrez en el desempeño de ese cargo con las clases contribuyentes en general.

El señor de Cospedal expone ante la Junta que ha sido decretada la supresión de la Granja de Hermosa, instituida con espléndida donación del señor marqués de Valdecilla, sufriendo con ello un rudo golpe los intereses agrarios tan necesarios de atención y apoyo. Se acuerda telegrafiar al Gobierno solicitando las debidas aclaraciones.

El señor García Castillo ruega a la presidencia se informe sobre alguna petición que ha sido hecha sobre la explotación de la primera playa del Sardinero.

El señor López Dóriga hace una pregunta sobre el funcionamiento del Consorcio del Depósito Franco y el señor González Cossio sobre el estado de las vías del Depósito Franco, siendo contestados por la presidencia y levantándose la sesión.

### La quiniela electoral

En atención a las dificultades halladas en el campo político, que de aceptarlas, desvirtuarían la eficacia de nuestros planes, hemos resuelto desistir de la realización de la quiniela electoral anunciada.

Sirvan estas líneas de explicación a las numerosas personas que se han interesado por el asunto.

#### Del Gobierno civil

### Más protestas por coacciones

El gobernador interino, señor López Dóriga, recibió ayer un telegrama del presidente del Sindicato Minero de Mioño, en el que se adhieren a otro anterior del presidente del Centro democrático del mismo pueblo, protestando de las coacciones que se hacen por parte de la Compañía minera de dicho pueblo sobre los mineros.

Una Comisión de Solares visitó al gobernador accidental para darle cuenta de que el alcalde les prohibía la celebración de un mitin.

El gobernador dió órdenes al alcalde para que, si se atenían a lo prescrito por la ley, concediese el permiso.

En el Boletín Oficial se ha insertado una circular dando órdenes a los alcaldes para que den cuenta de los resultados de las elecciones.

**Antonio Alberdi**  
CIRUGIA GENERAL  
Especialistas en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
Amós de Escalante, 10, 1.º—Teléf. 2953

**L. Cuesta Almonacid**  
Médico especialista del dispensario oficial antivenéreo  
PIEL Y SECRETAS  
SAN JOSE, 18 (Ateneo).  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

# INFORMACION DEPORTIVA

## CICLISMO

### El Reglamento para la Escalada de "El Escudo"

Artículo 1.º El Real Racing Club organiza para el día 26 de abril una carrera en cuesta que se titulará "Escalada del Escudo".

Art. 2.º Esta carrera se regirá por los reglamentos de la Unión Velocipédica Española, previniendo a los corredores que no podrán participar sin la previa presentación de licencia del corriente año.

Art. 3.º La carrera tendrá lugar el día 26 de abril, a las diez de la mañana, sobre la citada pendiente del Escudo, que mide siete kilómetros y medio de longitud, con un porcentaje medio del 15 por 0/0. Esta pendiente está situada a 52 kilómetros de esta capital, sobre la carretera general Santander-Burgos.

Art. 4.º Al objeto de dar facilidades a los corredores participantes, para su traslado al lugar de la carrera, el Real Racing Club pondrá a disposición de los mismos un ómnibus y una camioneta gratuito para ellos y sus bicicletas. Es-

CAFE-BAR  
**NAMUR**  
El mejor servicio de Santander.

Los vehículos saldrán de Santander (Avenida de Alfonso XIII) el mismo día de la carrera a las ocho de la mañana.

Art. 5.º Los premios que se concederán para esta carrera serán los siguientes:

- Primero.—Copa y doscientas pesetas.
- Segundo.—Ciento cincuenta.
- Tercero.—Ciento.
- Cuarto.—Setenta y cinco.
- Quinto.—Cincuenta.
- Sexto.—Veinticinco.

Estos premios, establecidos en principio, son susceptibles de aumento si las gestiones de la Comisión organizadora permitieran hacerlo y de ello se daría cuenta oportunamente en la Prensa.

Art. 6.º Los corredores podrán cambiar de máquina, solamente en caso de avería, justificada debidamente ante el juez árbitro o comisarios de carrera, quedando bien entendido, que se prohíben los servicios organizados a estos efectos e igualmente los corredores entre sí.

Art. 7.º El corredor no abandonará su máquina de la mano, si por cualquier causa se viese obligado a echar pie a tierra.

Art. 8.º Quedan prohibidos toda clase de entrenamiento contra pena de descalificación.

Todo corredor descalificado o que por cualquier causa abandonase la carrera deberá desprenderse del dorsal haciendo entrega de él al jurado, igualmente está obligado a separarse del grupo en que pudiera hallarse en dicho momento inculcado.

Art. 9.º El tiempo límite concedido para la escalada será de 45 minutos, lo que arroja un promedio de diez kilómetros a la hora, transcurrido este plazo el jurado dará por terminada la prueba, sin que los corredores, que aun faltan por llegar a la meta, tengan derecho a premio.

Art. 10. Los organizadores se reservan el derecho de modificar la fecha de la celebración de la prueba lo que se avisaría con la oportunidad debida en la Prensa.

Santander 7 de abril de 1931.—La Comisión organizadora.

**Dr. Vázquez Andiande**  
MEDICO-CIRUJANO  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer.  
San Francisco, 21, 1.º—De 11 a 1 y 4 a 6

---

**LEOPOLDO RODRIGUEZ I. SIERRA**  
MEDICO RADIOLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de 10 a 1.—MUELLE, 20

## Futboleras

### El domingo empieza la Copa de España

En el Sardinero, Racing-Arenas

El domingo comienza el interesante campeonato Copa de España, conteniendo en el Sardinero los equipos Racing y Arenas, que fueron los que cerraron el torneo de Liga en nuestra capital.

Es posible que en este encuentro reaparezca Telete, pues en los entrenamientos que ha hecho no ha sentido molestia alguna. Igualmente se asegura que a este match asistirán los equipiers del Athletic, campeones de la Liga.

\*\*\*

Hemos leído numerosos sueltos en distintos periódicos de provincias tratando del "suceso" lamentabilísimo de Fuentecibico, pareciéndonos muy bien lo dicho por "Añala" en "Excelsior"; pero muy bien y muy sensato. Nos ha agrado asimismo el que en Bilbao, en toda Vizcaya, se sepa que los primeros en lamentar los sucesos hayamos sido

todos los cronistas santanderinos unánimemente, la directiva en pleno del Racing, el club todo y la afición en general. "La afición vizcaína ha reaccionado", leemos, al conocer la sinceridad de la familia deportiva de Cantabria, hasta tal extremo, que se habla de realizar "un acto de verdadera confraternidad deportiva aprovechando el viaje del Racing a Guecho para contender con el Arenas, o bien un partido en San Mamés". Y a esto—se nos ocurre pensar—debemos anticiparnos nosotros. Porque podemos hacerlo en seguida: El domingo, por ejemplo, con motivo del primer match de la Copa, la afición debe desagrar a los areneros, recibiendoles cordialmente y tratándolos de igual manera en todo momento. Que esto no habrá de influir para nada en el resultado del match. Porque éste no le ganará ni más ni menos sino aquél que lo merezca o que juegue mejor.

**Campos de Sport Campeonato de España**  
PRIMERA ELIMINATORIA  
**ARENAS CLUB --- REAL RACING CLUB**  
A las cuatro menos cuarto  
DOMINGO, 12 DE ABRIL

## En la Bolsa del Futbol

### Don Germán Castillo gana por segunda vez la quiniela

Ya se ha escrito el nombre del primer recordman en la Bolsa de la calle Alta. Se trata de un doctor, nuestro amigo don Germán Castillo, excelente deportista y antiguo jugador, que presta sus servicios en la Clínica municipal de la calle de la Enseñanza. Recientemente ganó la primera jugada de bolsa y ahora gana la última de esta tanda de la Liga.

Y hablamos con Peral, que nos anuncia que abre un paréntesis del descanso hasta los octavos de final del campeonato de la Copa, en que se reanudarán las jugadas.

—¡Nada, nada; a descansar! Que bien lo merece su cuerpo.

—Ya, ya. Y encantado con hacer este mutis.

—¿De modo que termina la quiniela de la Liga con un record?

—Sí; ha ganado el doctor Castillo por segunda vez; valiéndole ésta la cantidad de 4.253,60 pesetas de 4.907 que se jugaban. Ha sido ésta una jugada que, a pesar de haber bajado en número de jugadores, ha dado un excelente resultado, pues se han dado gran cantidad de excelentes puntuaciones.

—¿Y qué número de puntos ha ganado el doctor afortunado?

—Cincuenta y tres, haciendo el siguiente boquete:

- Racing, 3; Arenas, 1. Medio resultado y ganador. Nueve puntos.
- Athletic, 2; Real Unión, 3. Diferencia exacta y ganador. Diez.
- Europa, 1; Alavés, 0. Exacto. Quince.
- Barcelona, 4; Real Madrid, 2. Diferencia exacta y ganador, 10.
- Real Sociedad, 2; Español, 0. Medio resultado y ganador, 9.

- Después siguen a éste—continúa diciéndonos Peral—los jugadores que cito:
- 2.—V. Pereda ..... 51
  - 3.—Jesús Lafuente ..... 50
  - 4.—Andrés Gómez ..... 49
  - Diego Campo ..... 49
  - José Cabello ..... 49
  - Miguel Echevarría ..... 49
  - 5.—A. Lafuente ..... 48
  - 6.—Ricardo D. González ..... 45
  - E. Aced ..... 45

—¿Y el que peor resultado ha obtenido, quién es?

—Un tal César, que ha hecho treinta puntos en contra.

—Pues nada, amigo Peral. A descansar.—P. P.

## Notas teatrales

### BENEFICIO DE LOS EXPLORADORES

Se están dando los últimos toques a la puesta en escena de las obras que con motivo del beneficio de los Exploradores se representarán en el Gran Cinema el próximo sábado.

Los ensayos, excelentemente preparados por el inteligente director de escena don Máximo Fernández y por el consecuente aficionado don Juan Setién, son precursores de un éxito artístico como no se ha conocido en los anales de estos festivales benéficos. Todo estudiado con gran cariño y con la perseverancia que supone un año de preparación, ya que esta obra de "Los claveles" fué ensayada para ser ejecutada la temporada pasada, no habiéndose verificado por una prohibición de la Sociedad de Autores, que exige para ser representada por aficionados el que la obra cumpla los dos años de su estreno.

Unase a esta compensación de los elementos que integran el "elenco" la expectación causada por el debut de la bella señorita Josefina Méndez y por la fama adquirida por el resto de los elementos que integran el reparto de ambas obras y se tendrá la impresión favorable que sobre este festival tienen los organizadores.

En cuanto a la demanda de localidades y ante la insistencia de los socios protectores y padres de exploradores que han solicitado entradas para las dos funciones, debidamente autorizados por la Comisión, hacemos presente que todos los días laborables, de siete a ocho, está la taquilla abierta, no sólo para ellos y los familiares de los cooperadores artísticos, sino del público en general.

## Ateneo de Santander Academia de Ciencias Médicas

El próximo sábado, a las siete y media de la tarde, se inaugurará el anunciado ciclo de conferencias sobre "Enfermedades sociales", estando encargado de la primera disertación el joven especialista en Dermosifilografía doctor don Luis de la Cuesta, quien desarrollará el tema "Algunos problemas sociales que pueden presentarse en nuestra especialidad".

Dentro de las materias de indudable interés moral que han de ser desarrolladas en esta conferencia, se dedicará la atención que socialmente merece al estudio de la piel y sus cuidados desde el punto de vista tanto higiénico como estético.

Presentará al conferenciante el vicepresidente del Ateneo y distinguido médico santanderino doctor don Luis Ruiz Zorrilla, y al acto podrán asistir las señoras, como de costumbre.

## Carnet mundano

NOTAS VARIAS

Hoy, festividad de Santa Casilda, celebran sus días, entre otras distinguidas personas, la duquesa de Santo Mauro, la condesa de Romanones, la duquesa de Pastrana, la marquesa de Santa Cruz y la condesa de Mayalde, y señoras y señoritas de Estrada (don Francisco), Pombo Labat, Fernández Henestrosa, Silvia Bazán y Gómez Acebo Quintana.

Ha salido para Madrid don Guillermo Parra de los Reyes.

Regresó de la corte el doctor don Jesús Mata.

Mañana, día 10, festividad de San Daniel, es la fiesta, entre otras personas, de los señores Noreña, Alós, Camirouga y Leza.

De Atenas se ha trasladado a Nápoles don Angel F. Pérez Elizaguirre, en compañía de su familia.

Ha salido para la corte, donde pasará una temporada, don Eduardo Pérez de la Riva, en compañía de su distinguida familia.

El ministro de Rumania y la princesa Bibesco han dado una comida en honor del ministro de Estado y de la condesa de Romanones, a la que asistieron también los duques de Alba, los marqueses de Villamanrique y los señores de Landecho.

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Enriqueta Alba, hija del exministro don Santiago, para don Francisco Mengotti, hijo del fallecido ministro de Suiza en España.

De Reinosa se ha trasladado a Zaragoza don Vicente Ramos.

Salió para la corte don Felipe Ruano.

## NOTAS EXTRANJERAS

Lord Willingdon se ha trasladado de Londres a la India para desempeñar en aquel país las funciones de vicerrey, cargo para el que ha sido nombrado recientemente.

Las condesas de Caraman Chimay y de Landshere han regresado a Bruselas, procedentes de París y Turin.

**J. A. Somarriba**  
MEDICO ODONTOLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.  
VELASCO, NUM. 4, 1.º

---

**José Rugama**  
DENTISTA  
General Espartero, 11 - 2.º

# INFORMACION POSTAL DE LA PROVINCIA

## Santoña

### FALLECIMIENTO SENTIDISIMO

En esta villa ha dejado de existir la bondadosísima señora doña Elvira Bravo Cano.

El fallecimiento de la virtuosa dama, que era muy estimada en Santoña por sus ejemplares cualidades, ha sido muy sentido.

A su desconsolado esposo don Leoncio Alonso Pellón, muy querido amigo nuestro; hijos Elvira, Leoncio, Cira, Carmen y María de los Angeles; padre don Rufino Bravo; hermanos; hermanos políticos y demás familiares, enviamos nuestro sincero pésame, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida.

El entierro, que tendrá lugar a las doce, constituirá una sentidísima manifestación de duelo.

El corresponsal

## San Vicente de Toranzo

### DE LA VELADA TEATRAL DE ALCEDA-ONTANEDA

El domingo último tuvo lugar en el mencionado pueblo, y en los amplios salones del Gran Hotel de Ontaneda, una función teatral representada por el simpático y muy aplaudido Cuadro Artístico de aquel pueblo.

Se puso en escena la comedia original de Francisco Serrano Anguita, titulada «Pepe Gutiérrez», la cual obtuvo un éxito extraordinario entre el numeroso y selecto auditorio que acudió a la representación de la misma, satisfaciendo éste gratamente impresionado, tanto de la obra escogida como de la maravillosa interpretación dada a la misma por los jóvenes artistas del mencionado Cuadro.

Nos encantó Conchita Carreño en su difícil papel de «Mabel», el cual desempeñó tan admirablemente; María Luisa del Olmo estuvo también muy bien en su papel de Cavetana, en el cual pudimos apreciar las admirables cualidades que tiene para la escena. Beatriz O. Madrazo, hizo su papel de doncella impecablemente. Salustiano Ruiz, en su papel de Papá Gutiérrez, le hizo con una maravillosa perfección. Juan Carreño, en el difícil y complicado papel de Eduardo, le desarrolló de una manera perfecta; Joaquín López, en el papel de don Javier, estuvo muy bien. Y por último, Miguel del Olmo, desempeñó el papel de Telesforo admirablemente caracterizado.

Todos ellos demostraron que tienen cualidades sobradas para la escena, prometiendo que en las veladas sucesivas serán lo que va casi son, unos acabados artistas, que podrán representar admirablemente cualquier obra, por difícil que sea.

El numeroso público que asistió a esta velada, salió complacido de veras y deseando tener pronto una nueva ocasión para poder otra vez admirar a los simpáticos componentes del Cuadro Artístico de Alceda-Ontaneda.

Y para terminar, vaya para los jóvenes artistas la efusiva y cordial felicitación de este corresponsal, que les anima al igual que el público que asistió a la función para que sigan el camino emprendido, y que pronto los veamos nuevamente.

D. Q. S.

**Dr. Pérez Andrés**  
Cirujano-Jefe del Hospital de Ribbo. Especialista vías urinarias. Consulta: sábados, de tres a cinco, en el sanatorio del Dr. MORALES. Pídanse números hasta viernes 9. noche.

## El día en Torrelavega

**Ayuntamiento.—Sesión de la Permanente.—Ecos de sociedad.—De política provincial.—Para la Compañía del Cantábrico.—El Orfeón y la Rondalla torrelaveguense.—Otras noticias.**

### AYUNTAMIENTO.—SESION DE LA PERMANENTE

El último martes celebró sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente, siendo presidida por el señor alcalde don Jesús Velarde Ruiz de Villa, con asistencia de los tenientes de Alcaldía don Telesforo Mallavia y don Acacio Gutiérrez, y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de la sesión anterior y los extractos de acuerdos adoptados por la Permanente durante el mes de marzo, acordándose su fijación al público a los efectos de reclamaciones.

Conceder en 25 pesetas a don José Herrera el chopo seco existente en La Llama.

Autorizar a don Dionisio Herrera para ejecutar obras de reparación en el tejado de una casa de su propiedad, en el sitio llamado Barrera la vieja.

Idem a la excelentísima señora condesa de las Forjas de Buelna, para construir un puente de madera, con carácter provisional, sobre el río Sorravides, siempre que no constituya obstáculo al libre curso de las aguas y otras condiciones.

De conformidad con lo solicitado por don Buenaventura García y don Eduardo Saiz, se les autoriza para ejecutar obras de limpieza y pintado del surtidor de gasolina instalado en el Boulevard, y la construcción de una casa en el pueblo de Sierrapando.

Aprobar la nómina de jornales. Autorizar a don Bautista Higuera la instalación de un motor en la planta baja de la casa del señor Solana, de la plaza del Sol.

Colocar una luz en el barrio de la Ermita, del pueblo de Sierrapando.

### ECOS DE SOCIEDAD

En Santillana, donde pasa una temporada, se encuentra algo indispuerto el marqués de Robledo.

Procedentes de Oviedo han llegado a su hermoso palacio de Santillana, don Julio Eguilaz y su distinguida señora.

Se ha trasladado de Santillana a Oviedo doña Angeles de Pedro, viuda de Obregón.

Ha regresado de Madrid el culto maestro nacional de las Escuelas Graduadas de esta ciudad, don José Fernández Esteban.

En el pueblo de Lamontaña ha dado a luz un niño doña Milagros Ceballos Mediavilla, esposa de don Darío Díaz González.

### DE POLITICA PROVINCIAL

De la política local, que está tocando a su término, hay quien ya está pensando nada menos que en la provincial. Y que la cosa va de veras nos lo prueba el hecho de que ya se barajan nombres. De éstos suenan insistentemente los

**ASMATICOS: no dejéis de probar la moderna especialidad ASMO-NEBRUMONA; quedaréis sorprendidos de su resultado. Venta en farmacias.**

**EL MODELO**  
**Casa CAYON**  
ZAPATERIA Y SOMBRERERIA  
(Fundada el año 1926)  
José María de Pereda, núm. 33  
**TORRELAVEGA**

## Reinosa

### LA APERTURA DEL GRUPO ESCOLAR DE LAS ERAS

No hace mucho aventurábamos a los lectores la noticia de la apertura en fecha pronta del magnífico grupo escolar construido hace tanto tiempo en las Eras que ha permanecido inactivo con lamentación general de todo el pueblo.

Hoy confirmamos con satisfacción la noticia, que por fortuna va a convertirse en hecho seguramente dentro de la semana próxima. Así se nos informa hoy por la primera autoridad municipal, interesadísima en que la urgente apertura del centro escolar sea un hecho cuanto antes. En efecto, el material y menaje escolar será entregado en estos días; el edificio está listo para su inmediata utilización, y los maestros ya han tomado posesión de sus respectivos cargos.

Ya está en marcha, pues, este grupo escolar que vendrá a llenar una urgentísima necesidad, con la satisfacción general de todo el vecindario.

El corresponsal.

## Ramales de la Victoria

### DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días en Valencia, ha regresado el encargado de la fábrica de trefilería don Santiago Schaeffli.

De Santander, pasa unos días en Ramales la joven Felisa Botija. Bien venidos.

### NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña doña Anastasia Uncilla, joven esposa de don José Esteban, particular amigo nuestro, al que felicitamos por el nacimiento de su primer vástago.

Salín

## Herrerías

### VIAJEROS

Procedentes de Madrid, han llegado a Cabanzón don Sebastián Gómez Acebo y a Bielba don Francisco Ruiz Gutiérrez.

### DEFUNCION

A la edad de veintinueve años dejó de existir, el día 2 del corriente, la joven Victoria Acebo García, del pueblo de Cades.

El corresponsal

## Valle de Aras

### CARASA

### Amonestaciones

Han sido leídas en nuestra parroquia por primera vez las amonestaciones de la bella y distinguida joven María Irastorza Gutiérrez, natural de Lanestosa-Langreies, con el joven Manuel Abascal Humara, natural de Carasa.

Enhorabuena por anticipado.

### A estudiar

Después de pasar las vacaciones al lado de sus familiares, han salido para la Normal de Santander los jóvenes Araceli Cuadrado López y Amparo Arredondo Valle.

Buen viaje y feliz curso.

El corresponsal

**J. FERREIRO**  
ABOGADO  
Consulta: de 10 a 12. Becedo, 2. — SANTANDER —  
En ALCEDA-ONTANEDA, los sábados de 10 a 12 y de 4 a 6, y días 10 de cada mes en el Gran Hotel Ontaneda.

de dos exalcaldes, don Alberto Velarde Blanco y don Luis Sañudo y Sañudo.

### PARA LA COMPAÑIA DEL CANTABRICO

Por distintos elementos de esta ciudad se ha dirigido un razonado escrito a la Compañía del Ferrocarril Cantábrico, aplaudiendo el importante servicio de trenes que ésta hace tiempo tiene organizado; pero, al propio tiempo, demostrando la necesidad de supeditar el horario de algunos trenes—principalmente el último que sale de Santander para Torrelavega—a la comodidad de los viajeros, en nombre de los cuales se solicita que, a partir del próximo horario veraniego, se retrase en una hora la salida del último tren citado, ya que de esta manera no pocas familias y gente joven podría disfrutar de las delicias que brinda Santander en el buen tiempo.

Estimando atinadas y atendibles las consideraciones expuestas en el escrito de referencia, se espera con interés que la Compañía del Ferrocarril Cantábrico, mirando por sus propios intereses, no decaiga desatendidos los deseos de los peticionarios, teniendo en cuenta de ser insignificante la modificación que se solicita.

### PROXIMO CONCIERTO EN EL SALON RECREO DE LA LLAMA

La notable agrupación artística orfeón y gran orquesta Torrelaveguense celebrará el día 10 de los corrientes, a las siete de la tarde y nueve y media de la noche, dos magníficas veladas en el espacioso local Recreo, de La Llama.

Con sólo dar a continuación los nombres de los inteligentes y entusiastas elementos de que se compone la orquesta damos una ligera idea de la importancia que esta agrupación va adquiriendo: Abanderado, don Felipe Barrios.

Guitarras: don Donato Balbás López don José Roig Palacio, don Bonifacio Monroy García, don Félix Martín Rico, don Ulpiano Díez Sangregorio, don Luis Herrera Astulez, don Higinio González Charries, don Emilio García Grijalba, don Enrique Martín Gómez, don Jacinto Alcalde Cruz, don Francisco Peña y señorita Clara Constans.

Bandurrias: don Bernardino Rodríguez Vinegras, don Cándido Díaz González, don Alfonso Cuesta Gandarillas, don Pedro Sanz Goicoechea, don Federico Castillo Martínez, don Gonzalo García Grijalba, don Francisco Saiz Buzón, don Ramón Terán Pernía, don José María Martín Gómez, don Paulino Peña Jereda, don Joaquín García, don José Román, don José Vacuero, don Arturo Barquín Sangreones, don Ramón Vega, don José Quintel Fernández, don José Liaño Blancos, don Francisco Herrera Astulez y señorita Delfina González Cherines.

Laudes: Don Felipe González Cherines, don Juan Ingelmo Carral, don Manuel Mier Mijares, don Luis Cuesta Gandarillas, don José Luis Velez Mijares, don Gregorio Rodríguez Vinegra, don Luis Moreno Alonso, Servando García Ruiz y señorita Josefina García Ruiz.

Mandolinas: Señorita Milagros Castillo Martínez, profesora, señorita Felicia Herrera Astulez y don Vicente Domínguez García.

Violines: Don Odón Soto de Lerga y don José Díez Sangregorio.

Panderetas: Niños Cándido Cuartas y Daniel López Bizartua.

Director artístico, don Javier Fernández Gatío.

A. R. de VILLA

**M. MARTINEZ-CONDE**  
CIRUGIA GENERAL  
Sanatorio Doctor Madrazo, de 3 a 6

# ANUNCIOS

a **0,65**  
15 palabras

a **0,95**  
25 palabras

# POPULARES

## VENTAS

**BASCULAS Y BALANZAS.**—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle de Federico Vial.

**EN EL COMERCIO «La Mara»**, Atarazanas, 1, se recibió ya el grandioso surtido de bisutería y objetos fantasía para regalos.

**VENTA.**—Catorce cubas de cuarenta a cuarenta y dos cántaras, en buen uso. Informa, A. Fernández Treto-Carasa.

**CASA PAGO.**—Grandes fantasías abrigos señora, desde 4 pesetas metro. Astrakanes, rizos, canalés. Compañía, 11.

**ENCUADERNACION.**—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martin. Peso, 5.

**NOTA DE BUEN GUSTO** es comprar, reformar sombrero Casa Luis Sánchez. Años de Escalante, 8. Teléfono, 23-27.

**MAQUINARIA** fábrica gaseosas, nueva, barata. Enseño fabricación jarabes espumosos, gaseosas. Daniel Gil, Corbanera, 73. Monte.

**VENDESE** Orejo finca cien carros tierra, inmediato camino Agüeros, propiedad de Felisa Haro Pellón.

**AUTOMOVILISTAS.** Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L'Union». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Ras, 1, primero.

**SE VENDE** finca 300 carros de tierra, con casa amueblada y agua, próxima estación Villaverde de Pontones. Informará, Dolores Higuera. Puente Agüero.

**BOMBAS «SIHI»**, rodamientos «Rivo», poleas, ejes de acero, cojinetes de engrase, motores eléctricos, maquinaria, herramientas. «La Técnico Industrial», Navas de Tolosa, 2. Teléfono 2933. Santander.

**RADIO Super Montaña**, maravilloso; exclusiva, señor Pereda Mendoza, Torrelavega, 8, 2.º Santander.

**ANTOMOVILES:** «Citroen», B. 14, conducción interior; ídem, B. 14, falso cabriolet; cuatro asientos, y berlina «Fiat», 8 HP., se venden. San José, 6, garaje.

**SE VENDEN** dos casas con ocho viviendas y dos bajos, de reciente construcción, sin alquilar. Alonso Gullón, frente escuelas Pelayo.

**PIANO** usado, 350 pesetas; seminuevo, 900; sin estrenar, 1.700. Informarán, Ruamayor, 17. (Taller afinación.)

**SOMBRERERAS**, todas las novedades las encontrará en casa del representante de Fémina. Magallanes, 24, segundo. Maté.

**CAJA CAUDALES** mural, refractaria fuego, seminueva, se vende. Puede tratarse esta Administración.

## ALQUILERES

**SE ALQUILA** una habitación amueblada, independiente, para caballero solo, 25 pesetas mes. Valbuena, 34, entresuelo.

**ALQUILO** chalet próximo a la estación Adarzo, con huerta, garaje y agua. Informarán, Muelle, 23, estanco.

**ALQUILO**, en el Sardinero, pisos con cuarto de baño, amueblados por temporada, sin amueblar por todo el año. Desde noventa pesetas. Informarán, Pedrueca, 13, tercero.

**SE ALQUILAN** pisos nuevos con cinco habitaciones, cocina, tocador, 85 pesetas; locales hajos, 4,30 por 6,30, 60 pesetas. Alonso Gullón, frente escuelas Pelayo.

**UN PISO PRINCIPAL** con cuarto de baño. Avenida de Alonso Gullón, 34, acceso. Se alquila.

**GARAJE** con servicio de agua propia y departamentos para talleres. Amplios locales. Alquilan en Cisneros, 37.

**ARRIENDO** finca «La Cabaña», Crucero Santa María de Cayón, abundantes pastos. Laureano Sámano, de Estles.



**AVICULTORES**  
alimentación para aves con huesos molidos y obtendrán sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer piensos, cortaverduras y corta-raíces especiales para avicultores. Pedid catálogo a **MATTHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

Representante: JOSE MARIA BARBOSA, Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1297.

## TRASPASOS

**CALLE SAN FRANCISCO** traspaso local, con o sin existencias. Informa, Fernando Lanza, Floranes, Casa Ruiz.

**TIENDA** comestibles y bebidas traspaso, sitio céntrico, pocos gastos, buena venta. Razón en esta Admón.

**TRASPASO** un local céntrico con almacén y cabrete. Informa, VOZ DE CANTABRIA

## IMPRESOS

Los perfeccionamientos mecánicos de que disponemos en nuestros talleres, que son los de LA VOZ DE CANTABRIA, nos permiten hacer toda clase de trabajos de imprenta con : : economía y perfección. : :

**EDITORIAL MONTAÑESA**  
**SAN JOSE, 19**  
**TELEFONO 15-55**      **APARTADO 62**

## ENSEÑANZA

**CLASES** de taquigrafía y ortografía. Preparación ingreso institutos y escuelas especiales. Honorarios económicos. Informes, Administración.

**CONTABILIDAD.**—Cálculos Mercantiles. Taquigrafía. Preparación ingreso Bancos, oficinas. Enseñanza rápida y perfecta. Concordia, 19, 2.º izquierda.

## COLOCACIONES

**PROFESORA** para dos niñas, casa particular, cuatro horas diarias, se necesita. Para informes, esta Administración.

**NECESITAMOS** persona cualquier profesión, para establecer una sucursal en Santander. No precisan conocimientos especiales, como tampoco capital ni establecimiento en marcha. Ganancia mensual, de 500 a 1.000 pesetas aproximadamente. Ofertas: The Novelty Company. Valkenburg L. b. (Holanda).

**SE NECESITA:** Niñera con buenos informes en panadería Becedoniz. Cisneros, 2.

**CONTABILIDAD** llevaría perito mercantil experto y práctico, a precio módico. Informes, Administración.

**COCINERA.** inútil presentarse sin buenos informes. Razón, Administración.

**SE NECESITA:** Cocinera práctica, de 40 a 50 años, en travesía de Floranes. «Villa Avelina».

**NECESITO** persona para la venta a comisión de modernos espejos fotográficos. San Sebastián, 4, 2.º derecha.

## PROFESORAS EN PARTOS

**AURORA G. VALBUENA** profesora en partos. Hospedaje para embarazadas.—Puente, 2, tercero.

## VARIOS

**ADQUIERA** interesantísima novela «El Sol de los Muertos», de Manuel Llano, segunda edición. Librería Moderna.

**BEBA USTED CERVEZA.** Un litro contiene 0,80 centigramos de ácido fosfórico,

es decir, tanto como 530 gramos de carne de buey y como 210 gramos de pan.

**MEDICO** de la pequeña mecánica? «Martigan». No trabaja barato. Garantiza toda reparación. Colón, 22.

**ENCUADERNACION.**—Pastas españolas. Protocolos. Arreglo de bibliotecas. Daniel González. San José, 11.

**GANADEROS.**—Solicitud gratuitamente presupuestos para construir vuestros silos de hormigón armado con cierres metálicos. Modelos especiales garantizados. Constructor: Elizondo Gorostiza. Oficina, Numanzia, 6. Santander.

**AUTOCHAPISTA.**—Reparación de aletas, radiadores, nidios, avelas, Talleres Wunsch, Alameda Primera (frente al Gran Cinema). Teléfono 3535.

**LA GERVEZA**, según el célebre doctor Pasteur, constituye un apoyo precioso a la alimentación racional e higiénica.

**BLENORRAGIA (Purgación)** se cura rápidamente con inyección West y sellos Fordal. Venta farmacias.

**¡¡ZAPATEROS!!** Usad Ledka para componer la suela de toda clase de calzado, con lo que dejaréis satisfecha vuestra clientela. ¡¡Obreros!!... ¡¡Militares!!... ¡¡Público en general!!... Ahorrad vuestro dinero usando «Ledka». ¿Qué es «Ledka»?... Es una pasta semiblanda que se aplica fácilmente a la suela de todo calzado, viejo o nuevo, que al final se convierte en suela. Por 7,50 se puede adquirir un bote completo con instrucciones, con el que se ponen suelas y tacones a tres pares de zapatos. ¡¡Diez reales cada par!! Venta en Santander, en calle Becedo, núm. 3. Vendedores en toda la provincia se desean, curiosos no manden sello para contestación al agente depositario para esta provincia, R. Echevarría. Aes (Puente Viejo), quien remite, al que lo solicita, desde un bote en adelante.

**PAPEL PARA ENVOLVER.** se vende, por arrobas, en la Administración de este periódico.

## CLAUDIO.-Fotógrafo

HACE DESDE ESTA FECHA EL CINCUENTA POR CIENTO DE REBAJA EN TODOS LOS PRECIOS

- Tres retratos para pasaporte o kilométrico ..... 2 pesetas
  - Seis postales, bien hechas..... 4 »
  - Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde..... 10 »
  - Superiores oleografías, gran novedad, desde..... 25 »
- MARCELINO S. DE SAUTUOLA, NUMERO 2 (Palacio del Club de Regatas) SANTANDER

## Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, etc.

se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEIL». Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada. Ptas. 1,35 tubo ENCARNADO. En farmacias y droguerías.—Agente general: N. SALLES, Apartado 199.—BARCELONA. Representante en Santander: JULIAN FISAL, Vista Alegre, 5. De venta: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A., y demás importantes farmacias y droguerías.

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## Notas financieras

### Las cotizaciones de ayer en la Bolsa

MADRID.—Las cotizaciones de hoy en Bolsa han sido las siguientes:

Franco, 35'70; suizos, 175'75; belgas, 126'95; libras, 47'80; libras, 44'35; dólares, 9'125, y marcos oro, 2'175.

### En Madrid

### Para la organización de unos festejos

MADRID.—Esta tarde se ha celebrado una reunión de los miembros que integran las Sociedades de Fondistas y similares de Madrid para adoptar acuerdos relacionados con la organización en Madrid de una serie de festejos extraordinarios.

### Información de Barcelona

### Sobre la desaparición de cédulas de la Diputación Provincial

BARCELONA.—Un periodista trató de ver hoy al presidente de la Diputación provincial para inquirir detalles relacionados con la desaparición de las cédulas personales de la Diputación provincial.

El señor Maluquer no se encontraba en su despacho. El secretario manifestó al periodista que había comunicado ayer al presidente la noticia, que no conocía.

En vista de ello, el periodista visitó al jefe del Negociado de Cédulas de la Diputación provincial, el cual le dijo que en un recuento verificado esta tarde no se había echado de menos ninguna.

### MANIFESTACIONES DE DON ALVARO DE ALBORNOZ

Un periodista ha hablado con el señor Albornoz, a quien ha preguntado acerca de su impresión respecto a la actitud del partido republicano en Barcelona, contestando el señor Albornoz que es deplorable. Es una nota discordante de la unión de los partidos republicanos del resto de España.

Ahora bien; el espíritu republicano en Barcelona es tan fuerte, que el señor Albornoz no duda un momento del triunfo de las izquierdas antidemocráticas en Barcelona.

Se le preguntó si había leído lo que decía «La Nau» acerca de su estancia en Barcelona y su intervención en un millón de coalición, y contestó que sí.

Interrogado acerca de la posible constitución en España de un partido nacional, dijo que le parecía inadmisibles.

### CLAUSURA LEVANTADA

Esta noche se levantó la clausura que pesaba desde hace días, por orden gubernativa, contra el Sindicato Único del Ramo de la Luz y de la Fuerza.

### TRES MULTAS

El gobernador civil, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que había impuesto dos multas de mil pesetas y otra de trescientas al dueño de la ganadería de que procedían los toros lidiados el pasado domingo, por no tener las reses el peso reglamentario.

### Fernando Estrañ

Enfermedades del sistema nervioso.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
CASTELAR, 1.—TELEFONO 1142

## Comentarios de Prensa

### El rumor que ayer acogía "La Voz"

MADRID.—"La Voz" de hoy recoge el rumor de que un grupo bajo la denominación de Mussolini trata de captar prosélitos haciendo una marcha sobre Barcelona, primeramente, y sobre Madrid después. El periódico no concede seriedad a tal rumor, porque dice que sclamentemente a chacota puede ser tomado o a título de información.

El mismo periódico en otro lugar, dice que ayer estaba acordada que hoy cesara en el cargo de director general de Seguridad, el general Mola.

Añade que uno de sus redactores ha hablado con una persona significada del Gobierno, el cual, al parecer, está dispuesto a aceptar la dimisión del general Mola, cuando dejen de pedirselo.

Dice que esto puede traer malas consecuencias y añade que a su juicio no es tolerable que en un Gobierno compuesto por hombres en su mayoría civiles predomine esta actitud fundada en un postulado de ética militar, que es contraproducente.

### UNA RECOMENDACION DE "LA EPOCA"

"La Epoca", refiriéndose a las elecciones que se celebrarán el próximo domingo, dice que el movimiento se demuestra andando y el patriotismo mostrando el desarrollo de las actividades masculinas ciudadanas, y no quedándose en casa, entregados a la crítica menuda e infrecuente.

El triunfo del bloque antimonárquico en Madrid, causaría enfado. Dice que los obreros, por su organización, se ven obligados a votar la candidatura antimonárquica. Pero confía en que los hombres de paz no dejarán de cumplir con la obligación de emitir su sufragio a la candidatura del orden.

### EL RUMOR DE LA CONSTITUCION DEL "FASCIO"

MADRID.—La Prensa de esta mañana se ocupa de los rumores que han venido circulando sobre la constitución de un "fascio", con la probabilidad de un golpe de Estado.

Los ministros, en sus respectivas conversaciones con los periodistas, no ha hecho ninguno referencia a este rumor.

### LO QUE DICE «LA TIERRA»

«La Tierra», en su número de hoy, dice que de fuente autorizada cree saber que el Gobierno, después de liquidadas las próximas elecciones municipales, tratará de resolver su problema interno, que es de la crisis, virtualmente planteada a raíz de los dolorosísimos sucesos registrados en la Facultad de San Carlos. Añade que la crisis será parcial y tras de ella se dará una satisfacción de índole nacional. La concesión de una amplia amnistía.

Agrega que son partidarios de ella el presidente y los ministros de Estado y Justicia. La crisis probablemente afectará a tres ministros. Al de Ejército, pues parece que el general Berenguer ha expresado su criterio contrario a la amnistía; el de Instrucción pública, porque el señor Gascón y Marín no ha podido estar más desacertado en la cuestión universitaria, y el de Economía Nacional, señor conde de Bugallal, que discrepa de la política del señor Ventosa, y que, además, alguien ve en el señor Bugallal un futuro presidente para la constitución en su día de un Gabinete conservador que realice las elecciones de Cortes.

Una vez resuelta la crisis, el Gobierno concederá una amnistía general para toda clase de delitos políticos y sociales.

«La Tierra» asegura que no surgirá ningún inconveniente en la firma del decreto de amnistía.

Y termina manifestando que por la persona que le ha facilitado estas noticias le merecen todo el carácter de veraces.

En otro lugar, "La Tierra" ase-

gura que la C. A. M. P. S. A., con motivo de las elecciones está procediendo al despido de numerosos obreros en su fábrica y talleres, que significaban algo por su carácter izquierdista.

Dice que últimamente ha sido despedido el presidente de la Sección de Obreros del Monopolio en Madrid.

Los obreros significaron su protesta con esta actitud de la Empresa y se han declarado hoy en huelga.

"La Tierra" dice que varios de esos obreros le han visitado, y significa su más enérgica protesta por lo sucedido.

### UNA NOTA

"Heraldo de Madrid" dice en su número de hoy que ha recibido una nota de Capitanía General que dice que no es cierta la noticia publicada en aquel periódico de que el general Villabrilha ha pedido al capitán general de Madrid que le envíe a un clima seco y cálido a cumplir el correctivo a que alude el mencionado periódico.

Se agrega en la nota que tampoco está enterado quien aquello aseguró, pues no compete al capitán general de Madrid el enviarle a El Ferrol para cumplir el correctivo, porque dicho castillo está fuera de su región.

### DICE «A B C»

"A B C", en un artículo que publica en su número de hoy, insiste en la necesidad de que todos los ciudadanos voten en las próximas elecciones, pues no existen motivos que pudieran explicar otras veces la indiferencia o desdén que se notó en la época anterior a la Dictadura.

Agrega el colega madrileño que cuanto más retrasen la acción ciudadana los monárquicos tendrán que acumular después mayores esfuerzos.

No vergan luego—termina diciendo—llorando y doliéndose de perturbaciones y desastres nacionales, pues en esta ocasión además de votar, es necesario procurar que voten los amigos.

### Conflicto estudiantil

### Se ha cerrado definitivamente la Escuela Central de Ingenieros Industriales

MADRID.—Hoy se ha cerrado definitivamente la Escuela Central de Ingenieros Industriales. Al día siguiente de los sucesos ocurridos en la Facultad de Medicina, los alumnos protestaron y se declararon en huelga indefinida. El claustro acordó cerrar la Escuela, que al poco tiempo se volvió a abrir, dándose algunas clases. Pero los ingenieros industriales continuaron en huelga, a pesar de lo cual el claustro no suspendió las clases.

Hoy por la mañana entraron algunos alumnos a clase, especialmente del quinto y sexto año, habiéndose registrado algunas colisiones. Un numeroso grupo de estudiantes, a las once de la mañana, apedreó las vidrieras de las ventanas del local en que se daban las clases.

Los estudiantes dieron algunos vivas muy significativos.

Se practicaron algunas detenciones y el claustro acordó suspender las clases indefinidamente.

### A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8  
Muelle, 37. Teléfono 25-23.

## Toledo

### Entrega de objetos al museo del Alcázar

TOLEDO.—Esta mañana se verificó en el Alcázar el acto de entrega del uniforme, bastón de mando y sable del general Las Heras.

Presidió el acto el general Orgaz, y asistieron numerosos generales, jefes y oficiales, autoridades y representaciones de todas las Armas y Cuerpos del Ejército.

Después de pasar revista a los alumnos se celebró el acto de la entrega.

El general Orgaz, resumió los discursos que se pronunciaron.

El teniente coronel de la Guardia civil de Toledo, pidió al general Orgaz que fueran también entregados al Museo los tricórnios de los guardias civiles fallecidos durante los sucesos de Jaca.

### Los restos del cardenal Benlloch

### En breve serán trasladadas a Valencia

BURGOS.—Se ha fijado la fecha del 17 del actual para el traslado a Valencia de los restos del cardenal Benlloch.

### Información del País Vasco

### Una colisión entre obreros

BILBAO.—A las seis de la tarde, en las obras de urbanización que se están realizando en la barriada de Zorroza, se produjo una colisión entre dos obreros por cuestiones de trabajo. Nicolás Peña, de treinta años de edad, descargó un rastrillo sobre el cráneo de Joaquín Rodríguez, de 28. Este fue conducido al Hospital, donde ingresó en grave estado.

### INCIDENTE EN LA SOCIEDAD «EL SITIO»

BILBAO.—Esta tarde se celebró junta en la Sociedad «El Sitio».

A la hora de comenzar la junta, se presentó en la citada Sociedad un agente de la autoridad, quien dijo que, de orden del gobernador, iba a presenciar la sesión. El presidente le hizo saber que no podía penetrar en el salón. El agente entonces se retiró y fué a ver al gobernador, regresando a poco y quedándose en la puerta. Entre los socios se oyeron algunos gritos de ¡fuera!

El presidente pronunció un discurso violento, protestando de que fuera bollado el local de la Sociedad, y se levantó la sesión sin tratar de ninguno de los asuntos de que constaba el orden del día. Se acordó protestar ante el Gobierno del hecho.

### Después de los sucesos de San Carlos

### Organización de un festival benéfico

MADRID.—Han terminado con éxito las gestiones que venía realizando la Comisión de estudiantes, organizadora del festival en beneficio de las víctimas por los sucesos de la Facultad de San Carlos.

La Comisión ha acordado que las localidades tengan un precio corriente a las demás funciones ordinarias.

El festival se celebrará en el teatro Español, a las seis y media del día 10, y el programa ha sido ya confeccionado.

Actuarán la Compañía Guerrero-Mendoza y otros artistas.

Notas palatinas

A Berenguer no le preocupan los rumores

MADRID.—Esta mañana acudieron al Regio Alcázar con objeto de despachar con don Alfonso, el presidente del Consejo y los ministros de Marina y de Ejército, almirante Rivera y general Berenguer, respectivamente.

El jefe del Gobierno, al salir de las habitaciones del Monarca y ser abordado por los periodistas sobre los asuntos que había llevado a la aprobación de don Alfonso, respondió que no tenía nada de particular que manifestar.

El ministro de Marina manifestó a los periodistas a la salida que había llevado a la regia sanción dos o tres cosas, que luego se facilitarían en el Ministerio a los reporteros.

Se le preguntó acerca de otras cosas y el almirante Rivera replicó que no había nada.

Los reporteros preguntaron a la salida al ministro de la Guerra, general Berenguer, si había algo, contestando:

—Nada, señores, nosotros no somos políticos.

Entonces un periodista le dijo que los rumores circulados se referían al ministerio del Ejército, y también se le preguntó si las medidas continuaban hoy, y el general Berenguer dijo:

—Nada de eso es cierto. Todo esto se hace para ver si se preocupa a los ministros, cosa que no logran, porque sabemos que no hay nada en absoluto.

AUDIENCIA MILITAR

Esta mañana el Rey recibió una extensa audiencia militar, en la cual figuraron, entre otros, los tenientes generales Valles y Emilio Fernández, el intendente don Cayetano Terment, el general de brigada don Inocente Martín y otros numerosos jefes y oficiales de distintas armas y cuerpos del Ejército.

También cumplimentó esta mañana al Monarca el capitán general de Andalucía general Saro y el agregado militar de la Gran Bretaña, comandante Parry Jones.

La revolución en Venezuela

El general Arévalo Sereno, ha establecido su cuarte en Eloisa

COLON.—Los revolucionarios venezolanos, que se encuentran en Panamá, han comunicado que el general Arévalo Sereno, según comunica, ha establecido su cuartel general en Eloisa.

Según noticias que todavía no han podido ser confirmadas, aver se registró un sangriento encuentro entre los revolucionarios y las tropas gubernamentales, en el que hubo numerosas bajas.

De Italia

Mussolini ha indultado a un ex ministro

ROMA.—Mussolini ha indultado a un ex ministro, a quien hace algún tiempo le impuso una pena de destierro.

JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina interna.—Piel.—Secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. BECEDO, 5, primero.—Teléfono 34-31

R. Maza Madrazo

MEDICINA GENERAL.—Especialista en tuberculosis pulmonar y enfermedades del corazón. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. Gratis pobres, martes y sábados, de cinco a seis.

BURGOS, 3, PRINCIPAL Teléfono 36-25.

Ante las próximas elecciones

En Barcelona han sido nombrados adjuntos y presidentes algunos sacerdotes

BARCELONA.—Los representantes de un periódico católico visitaron al gobernador civil para hacerle saber que con motivo de la próxima lucha electoral habían sido designados para desempeñar cargos de adjuntos y presidentes de Mesas electorales algunos sacerdotes, causándoles con ello gran perjuicio.

El gobernador contestó que él nada podía hacer, porque el asunto no era de su jurisdicción.

¿COMPRABAN O NO COMPRABAN VOTOS?

BILBAO.—A las nueve de la noche de hoy circuló el rumor de que en la calle de Matico había dos individuos que habían penetrado en una casa para comprar algunos votos para la candidatura monárquica.

A la puerta de la casa en cuestión se formó un gran grupo de vecinos, que esperaron a que salieran los individuos en cuestión, a los cuales agredió.

Intervino la Guardia civil, deteniendo a los supuestos compradores de votos. Se llaman Francisco Jiménez y Raimundo Martínez. No se pudo comprobar la venta y los detenidos fueron puestos en libertad al poco tiempo.

PARA COLOCAR PASQUINES

BILBAO.—Esta noche han salido a la calle algunos grupos de jóvenes republicanos y socialistas para la colocación de pasquines de propaganda electoral.

Probablemente mañana saldrá otro grupo de jóvenes de la Liga de Acción Monárquica.

Como se dice que ambos grupos van armados, la Policía ha tomado medidas de precaución.

MANIFESTACION PROHIBIDA Y CARGAS

BILBAO.—Noticias de Baracaldo dan cuenta de que para hoy a la noche, se estaba organizando una manifestación pro amnistía, que fué prohibida por el gobernador. La Guardia civil, ante el propósito de celebrar la manifestación, dió algunas cargas, sin consecuencias.

UN INCIDENTE

GRANJA DE TORREHERMOSO.—Anoche, cuando mayor era la animación en la Casa del Pueblo, entraron los caciques conservadores a buscar votos. Iban escoltados por la fuerza armada. El candidato socialista señor Jiménez Guerra dijo, al entrar los caciques, que la Casa del Pueblo pediría la destitución del alcalde por este acto de provocación.

Los guardias quisieron detenerle, pero el señor Jiménez Guerra, al ver la excitación que reinaba entre el elemento obrero, trató de disuadir al guardia y éste le amenazó con una pistola. El candidato se retiró a su domicilio, pero a poco tuvo que salir al balcón para dirigir la palabra a los obreros.

El coronel de la Guardia civil confirió con el candidato y se pudo dar por terminado el incidente.

EN MADRID

MADRID.—En el Teatro de la Comedia se celebró esta tarde el anunciado mitin organizado por los candidatos mauristas de la coalición monárquica. El local se hallaba completamente lleno.

Asistieron a él los exministros señores Callejo y Guadalhorce, el exalcalde de la Dictadura, conde de Vellellano, y numerosas personalidades.

Hablaron los señores conde de Vellellano, Garrido Juaristi, don Carlos Prast, el conde de Gimeno y el exministro señor Golcochea, que resumió los discursos. Este último analizó la personalidad de los candidatos de enfrente.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

CONCEJALES POR EL ARTICULO 29 EN GUIPUZCOA

SAN SEBASTIAN.—Según datos oficiales, han sido nombrados por el artículo 29 en la provincia de Guipúzcoa, 192 concejales, en 23 Municipios. De ellos, treinta nacionalistas, veinticinco socialistas, seis integristas, seis liberales monárquicos, once monárquicos independientes, cinco monárquicos regionalistas y cuatro republicanos. Los restantes son católicos independientes.

Noticias de política

El ministro de la Gobernación desmiente la sustitución del director de Seguridad

EN LA PRESIDENCIA.—Vistas.

MADRID.—El presidente del Consejo estuvo trabajando toda la tarde en su despacho de la Presidencia. Recibió las visitas del presidente del Patronato del Turismo, conde de la Cibera, y del secretario general, señor Sangroniz.

Al salir manifestó el presidente del Consejo a los periodistas que no había novedad y que la tranquilidad era completa en toda España.

Dijo el presidente que le habían manifestado que los obreros de la «Camps» se habían declarado en huelga.

EL CONDE DE ROMANONES.—Dice que no entiende de política y que no se ocupa de ella.

El conde de Romanones, al recibir hoy a los periodistas, contestando a las preguntas que estos le formularon, respondió que no entendía de política y que, por tanto, no se ocupaba de ella.

Refiriéndose a la proclamación de concejales por el artículo 29, dijo el ministro de Estado que en Granada se habían nombrado seiscientos concejales amigos suyos, y solamente seis antimonárquicos.

Hablando del rumor relativo al «fascio» catalán, dijo que creía que todo ello no era más que una fantasía.

Terminó diciendo el conde de Romanones a los informadores que el próximo domingo votará muy temprano, para luego marcharse al campo.

NOTICIAS DE GOBERNACION

El marqués de Hoyós manifestó a los periodistas que continuaban los preparativos electorales, y que el Gobierno está decidido a que impere la más absoluta imparcialidad, protegiendo todos los derechos y evitando las coacciones.

Preguntado el ministro de la Gobernación sobre la dimisión del director general de Seguridad, general Mola, respondió que continuaba en su puesto, y que todo lo demás son fantasías.

Le visitó una Comisión de empresarios de las plazas de toros, de matadores, de banderilleros y de picadores, que, cumplimentando el acuerdo adoptado en su asamblea del 31 del mes último, visitan al ministro de la Gobernación, solicitando que se sustituya la puya actual, restableciéndose el antiguo modelo.

Hablando el ministro de la Gobernación con los periodistas de este asunto, dijo que no está dispuesto a que se vulnere el Reglamento taurino, exigiendo se cumplan todos sus preceptos.

De aviación

La escuadrilla ministerial

PARIS.—En el ministerio de Aeronáutica se ha recibido una comunicación dando cuenta de que los cinco aviones de la escuadrilla ministerial salieron de Regan a las seis de la mañana, aterrizando en Jao a las 13'15.

Una información de «Ahora»

En cuanto a Marruecos no hay motivo alguno para la inquietud

MADRID.—El periódico «Ahora» vuelve en su número de hoy a referirse al reportaje que publicó relacionado con la represión del contrabando de armas en nuestro territorio de Marruecos, diciendo que las investigaciones practicadas hacen deducir que no hay motivo alguno para la inquietud, pero que los procedimientos seguidos por las autoridades de Villa Sanjurjo, excesivamente enérgicos, han sembrado entre el vecindario alarma injustificada, produciendo una impresión lamentable entre el elemento indígena.

Lo ocurrido en Villa Sanjurjo fué, según el diario madrileño, que el día 13 del pasado mes se practicaron más de doscientas detenciones en todas las intervenciones militares, y al día siguiente salían con dirección a diversos poblados camiones llenos de tropas de la mejaia y oficiales de Intervención.

Una vez en los calabozos los detenidos, acerca de los cuales se realizaban diferentes presiones, se les invitaba a referir cosas de las cuales no tenían la menor noticia, instándoles vivamente a declarar.

Entre los detenidos figuraban Sidi-Amed y sus hermanos Jaddú y Abdel, comerciantes muy conocidos de Villa Sanjurjo.

La detención de Amed fué por haberse visto hablar con un extranjero sospechoso, al parecer norteamericano, y dicho moro declaró que nada sabía de lo que se le hablaba y se le aplicaron con tanta insistencia medidas gubernativas, que falleció al día siguiente de la detención, aplicándoseles a sus hermanos iguales medidas, pero éstos lograron resistir, poniéndose al día siguiente en libertad a uno de ellos, continuando aún el otro detenido.

Según rumores de difícil comprobación, no es éste el único moro o indígena que poco después de su detención resulta muerto.

Respecto al moro rico de Segangan, el cual, al parecer, también habló con el extranjero sospechoso, se le detuvo también, y al intentar huir, fué muerto por el disparo de uno de los soldados indígenas encargados de su custodia.

Un choque de trenes

Tres muertos y varios heridos

NUEVA YORK.—Comunican de Sank-Ville que un tren de viajeros chocó con otro de mercancías. Las máquinas de ambos quedaron empotradas. Dos vagones de viajeros quedaron completamente destrozados.

A consecuencia del choque han resultado tres viajeros muertos y ocho heridos. De éstos, dos muy graves.

Dice Norman

El oro y la crisis de los negocios

WASHINGTON.—Aprovechando la estancia en Norteamérica del presidente del Banco de Inglaterra, señor Mantagu Norman, ha celebrado con él una entrevista para tratar de la movilización de las grandes reservas de oro de los Bancos, cuyo estancamiento se considera como una de las causas principales de la actual crisis mundial.

Alberico Pardo

RADIOLOGO Especialista en enfermedades de niños. Consulta de 11 a 2 SAN JOSE, 16 (Casa del Ateneo) TELEFONO 30-87

Vega Trápaga PIEL SECRETAS

Consulta de 11 a 1 y 4 a 6 Méndez Núñez, 7

El movimiento revolucionario en Funchal

Las noticias que se reciben son contradictorias

LISBOA.—Dicen de Punta Delgada que la guarnición de Funchal se ha dirigido a la de Punta Delgada, solicitando su adhesión al movimiento revolucionario.

Las noticias que transmiten los rebeldes de Funchal son tendenciosas.

El embarque de los «hidros» se efectuará mañana.

Hoy se espera que lleguen varios contingentes de fuerzas para reforzar el de la capital.

Se sabe que los promotores de la rebelión serán juzgados con toda la severidad de la ley.

Los puertos del archipiélago han sido cerrados al tráfico.

MAS NOTICIAS

LONDRES.—Siguen siendo confusas las noticias que se reciben del movimiento revolucionario de Funchal. Un despacho que se ha recibido en el periódico «New Chronicle» dice que la situación el domingo por la mañana era normal. Hoy se espera la llegada a Funchal de algunas tropas gubernamentales. El desembarco de éstas será apoyado por un crucero inglés.

DICEN DE LONDRES

LONDRES.—Deben de ser acogidos con toda reserva los despachos que se reciben sobre la situación de la isla de Madera, donde se dice que la Junta militar revolucionaria se halla virtualmente dominada.

Dada la ambigüedad de la situación, el Almirantazgo ha decidido que el crucero «Londres» salga de Gibraltar con dirección a Funchal, para proteger las vidas e intereses de los súbditos británicos de esta isla.

En La Habana

Gran número de obreros españoles solicitan la repatriación

LA HABANA.—En el Consulado español de Camagüey, más de quinientos obreros han solicitado ser repatriados.

El embajador de España ha telegrafiado al ministro solicitando la correspondiente autorización para repatriarlos.

En Atenas ha nevado

La nieve ha causado daños en las zonas agrarias

ATENAS.—Ha nevado copiosamente en la capital y pueblos de los alrededores. Las noticias que se reciben de Foloponeso señalan que los viñedos han sido arrasados y que los daños son de gran consideración.

En Palermo

La boda del conde de París con la princesa de Orleans

PALERMO.—Con motivo de la boda del conde de París con la princesa de Orleans, se celebró una brillante recepción, asistiendo a ella gran número de personalidades y aristócratas, y numerosos periodistas italianos y extranjeros.

Después se celebró un gran baile.

Esta mañana ha tenido lugar la ceremonia de la boda en la Catedral, asistiendo la Reina Amelia de Portugal, el príncipe Carlos de Borbón en representación del Rey de España, una representación del Rey Jorge de Inglaterra, otra del Rey Alberto de Bélgica y gran número de aristócratas. Bendijo la unión el Cardenal Lavitana.

Terminada la ceremonia se celebró un almuerzo.

Los novios han recibido numerosos y valiosísimos regalos.

LA POLITICA EN SOLARES

EXAMINANDO TEXTOS

Ha hecho bien don Enrique de Carrillo en dedicar unos renglones a mis comentarios. Yo, en este pleito, he dejado a salvo las ideas, las personas y las intenciones, porque así hay que hacerlo en régimen de prensa democrática. Sin embargo, el señor Carrillo habrá visto, lo mismo que yo, que de un campo han salido comunicados de Prensa en los que se veían pugnas personales resultante de intereses particulares que se vieron lesionados y de enemistades, añejas unas y del momento otras.

¿Qué tenían que ver estas cosas con la administración municipal?

Es táctica esa tan desacreditada, que en cuanto aflora a la luz pública, todo el mundo la desprecia, vuelve la espalda y se llama a engaño.

Yo quiero repetir que nada tengo que ventilar en ese terreno. Por eso mis comentarios son objetivos y van encaminados a aclarar ideas, fijar posiciones y orientar al público respecto a lo que es y será su administración si los que hoy proponen pueden mañana ejecutar. Para eso he utilizado textos íntegros del manifiesto republicano y, como lo escrito escrito está, no caben va fraccionamientos y salvaduras que debieron hacerse en el programa, si tal era la idea generatriz del mismo.

Afirma el distinguido doctor que preside aquella agrupación política que los republicanos de Solares no se han opuesto en ningún momento a la reparación de la carretera en Valdecilla y que no son ellos, precisamente, los que pretenden colocar al pueblo en situación habilitada, desacertada, torpe e ingrata. Su programa aclara esto.

Hemos de oponer nuestro voto —dice— a proyectos tan descabellados, por su elevado coste y «escasa urgencia», como la reparación de un trozo de carretera de Solares a Valdecilla, cuyo importe rebasa las 25.000 pesetas, y «únicamente» sirve para que circulen por ella doce o trece automóviles de turismo, mientras los camiones y camionetas tienen prohibido el paso, entorpeciendo así las operaciones de transportes, que son en realidad las que sostienen y cubren las necesidades del Municipio y no la circulación de aquellos coches que nada dejan: «sólo el recuerdo de su veloz paso».

La oposición a que la obra se ejecute es, pues, una realidad. El veto no era sólo por el coste elevado de la obra, sino también por «su escasa urgencia» y porque «no sirve sino para que por ella circulen doce o trece automóviles de turismo. Si afirmar esto, en un programa electoral, en Medio Cudeyo, no es torpeza política y colocar al pueblo en una posición desfavorable e inhábil, yo tendré que confesar que nada entiendo ni de personas ni de cosas; pero eso habrá que demostrármelo objetivamente, recorriendo el Municipio y examinando obras que valen infinitamente más que todas las promesas electorales. Y digo más. Aunque aquella carretera no sirviese para otra cosa que para el paso de aquellos automóviles, el pueblo vendría obligado, por gratitud y por egoísmo, a transformarla en un paseo de lujo y ornato.

Quien la construyó y dejó ingresos para repararla es acreedor a mucho más que eso, si la gratitud es planta que no ha desaparecido de nuestro medio. Y vamos a otras cuestiones. ¿En qué parte de mis comentarios he sostenido yo que a los pueblos no les interesa el que los partidos intenten evitar que se lleven a efecto concepciones que son perjudiciales a sus intereses? Precisamente para evitar esas concepciones perjudiciales he salido al campo y he combatido la genial idea del Botiquín y del Asilo.

Lo que he dicho, y sostengo, es que los interesa más lo que aquellos partidos intentan hacer que lo que tratan de impedir que se haga,

programa negativo que no entusiasma a las masas sino cuando la pasión las caldea por la injusticia en los procedimientos o por el despilfarro en la administración, cosas que aquí nadie ha visto. Los partidos nuevos han de presentar programas positivos bien estudiados y que constituyan un anhelo popular. De esto yo no halla nada en los programas que vengo comentando, a pesar de los esfuerzos que hago para interpretarlos con transigencia y rectitud.

¡El Botiquín y el Asilo! Creía que no se volvería a tratar cuestión tan anodina. Indudablemente el doctor Carrillo, por su título y su competencia, debe saber de estas cosas lo suficiente para tratarlas en público y en privado; pero sospecho que aquella competencia declina en cuanto la técnica profesional se enlaza con procedimientos de administración municipal, que es aquí lo que interesa y lo que se discute.

«El número de curas de urgencia y de ancianos desamparados —dice— es, a nuestro juicio, el muy suficiente para no parecer disparatada, por el coste, la creación de aquellas obras. Precisamente porque no es muy abundante el número de ancianos indigentes en el Ayuntamiento es por lo que, además de muy hermosa, nos parece factible tal fundación.»

La razón que justifica siempre la creación de esas instituciones está en el número de necesitados. Si así no fuese, cada pueblo tendría su hospital, su asilo, su manicomio, su escuela de sordomudos y ciegos, su reformatorio, su penal y cuantas instituciones sociales existen. Sin embargo, no es así porque no puede ser.

Esas instituciones se fundan y sostienen en los grandes centros de población y a los Ayuntamientos rurales les incumbe la obligación de contribuir a su sostenimiento y facilitar el ingreso en las mismas a los que la pobreza y el infortunio colocan en desamparo. Lo propio podríamos decir del botiquín de urgencia con personal y médicos. Las necesidades del público, en este aspecto, están atendidas. Los pobres tienen médico y medicinas con cargo a la beneficencia municipal, en los casos de urgencia y en los que no lo son. El médico municipal cobra su sueldo para atender aquellos servicios, y ya es bastante. La necesidad de tal institución no la ve ni la siente nadie, y, por lo tanto, no merece la pena de ocuparse de ella cuando hay tantas cosas necesarias que están esperando la hora de ser realidades.

Y nada más. Nosotros ni juzgamos ni dudamos de las intenciones. Examinamos y comentamos textos, procurando que el público conozca el pro y el contra de los mismos. Cumplimos un deber de ciudadanía, y ahora que él decida libremente con sus votos lo que estime que ha de serle más conveniente.

Tecfastró

¡GANADEROS!

Con el suministro constante del YGCHOURADO CONDAL a sus animales, además de proporcionarles el mejor alimento antural, evitarán el 90 por 100 de mortalidad en sus establos y corrales. Venta y representación, S. M. Alonso, Magallanes, 24, segundo.

Noticias y sucesos

Hurto y rescate de una alhaja de precio

EN UNION DE 100 PESETAS

En las oficinas de Comisaría de Vigilancia, presentó una denuncia doña Elvira Rossi, con domicilio en Menéndez Pelayo, 98, chalet, de haber desaparecido una sortija con dos diamantes grandes y seis pequeños, valorada en unas 1.500 pesetas, y un billete de 100 pesetas.

Recayendo sospechas sobre la sirvienta Obdulia Bustamante Santa María, la Policía consiguió dar con el paradero de ésta, rescatando la joya en una platería de la calle de la Paz, donde fué vendida en 215 pesetas.

La joya y la autora del hurto de la misma, han pasado a disposición del Juzgado correspondiente, ante el cual comparecerá hoy el comprador.

Del «papiro» de las cien pesetas, no se sabe nada.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fueron asistidas ayer, entre otras personas, las que se citan a continuación y de las lesiones que se determinan:

Cándido Uríbar Masazaga, de 20 años, tornero, de una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda. Accidente del trabajo.

Daniel José Calderón, de cuatro años, de una herida contusa en el labio superior. Se cayó.

Esteban Toloba García, de cinco años, de una herida incisa en la región plantar del pie izquierdo. Con un cristal.

Prudencia Mazón Llama, de 27 años, carpintero, de una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda. A consecuencia de un martillazo.

Manuel Freide Rojo, de 8 años, de quemaduras con alquitrán en los dedos anular y meñique de la mano derecha. En el barrio de «La Tejera».

Justa Díaz Arenas, de dieciocho meses, de extracción de una espina de la garganta.

Elvira Cano Valle, de trece años, de quemaduras en el pie izquierdo.

Eleuterio Santos Berdía, de dos años, de una herida pequeña en el velo del paladar.

R. Presmanes Dentista

Puerta, número 1 duplicado, principal.

Necrológicas

DOÑA CLOTILDE GORDOVA PALMA DE DIAZ DE LA SERNA

En el departamento federal de Méjico, falleció cristianamente, a los treinta y siete años de edad, esta bondadosa señora, modelo de virtudes, esposa cariñosísima y madre amante.

Descanse en paz.

A su desconsolado esposo don Antonio Díaz de la Serna, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familia. Hevamos la sincera expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

De los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA suplicamos la gracia de una oración por el descanso eterno del alma de la señora fallecida.

VICHY CATALAN

AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SODICA. Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a sesenta grados de temperatura y estar, por lo tanto, libre de microbios. LA VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. Su distribución: RAMBLA DE LAS FLORES 16 entlo.—BARCELONA.

# BOLSAS

| DE MADRID                            | DIA 7  | DIA 8  |
|--------------------------------------|--------|--------|
| Interior, serie F                    | 65 00  | 61 75  |
| » » E                                | 65 00  | 61 75  |
| » » D                                | 65 00  | 61 75  |
| » » C                                | 65 00  | 61 75  |
| » » B                                | 65 00  | 61 75  |
| » » A                                | 65 00  | 61 75  |
| » » G y H                            | 65 00  | 61 75  |
| Amortizable 1923, 3 %                | 66 50  | 66 45  |
| » » 4 %                              | 82 75  | 82 75  |
| » » 4,50 %                           | 88 25  | 88 00  |
| Amortizable 1920, F                  | 00 00  | 01 00  |
| » » E                                | 88 00  | 83 00  |
| » » D                                | 01 60  | 00 00  |
| » » C                                | 88 00  | 88 00  |
| » » B                                | 88 00  | 88 00  |
| » » A                                | 88 00  | 00 00  |
| » 1917                               | 84 35  | 84 00  |
| » 1926 5 % libre                     | 98 60  | 97 75  |
| » 1927 (s. i.)                       | 82 00  | 81 60  |
| » 1927 (s. i.)                       | 98 60  | 97 75  |
| » 1929                               | 93 50  | 97 69  |
| Bonos oro de Tesorería, 5 por 100    | 160 00 | 160 00 |
| Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100 | 86 75  | 86 50  |
| Idem id. 5 por 100                   | 93 75  | 96 00  |
| Hidrográfica del Ebro, 6 por 100     | 00 00  | 00 00  |
| Idem id. 5 por 100                   | 00 00  | 00 00  |
| Cédulas                              |        |        |
| B Hipotecario, 4 por 100             | 91 50  | 91 75  |
| Idem id. 5 por 100                   | 93 60  | 98 80  |
| Idem id. 5 1/2 por 100               | 102 25 | 102 25 |
| Idem id. 6 por 100                   | 109 69 | 109 80 |
| Banco de Crédito Local, 6 por 100    | 96 00  | 93 00  |
| Idem 5 y medio por 100               | 87 75  | 87 75  |
| Id. 5 % (Interprovincial)            | 83 50  | 83 00  |
| Acciones                             |        |        |
| Banco de España                      | 581 50 | 581 50 |
| B. Hispano-Americano                 | 000 00 | 000 00 |
| B. Español de Crédito                | 000 00 | 000 00 |
| Banco Central                        | 100 00 | 100 00 |
| Tabacos                              | 230 00 | 000 00 |
| Duro-Felguera                        | 94 00  | 92 75  |
| Azucarera                            | 00 00  | 69 00  |
| Telefónica (preferentes)             | 108 00 | 108 00 |
| Norte                                | 459 00 | 000 00 |
| Alicante                             | 311 00 | 310 00 |
| Monopolio de Petróleos               | 122 00 | 123 75 |
| Petrolillos                          | 46 75  | 45 00  |
| Hidroeléctrica Española              | 000 00 | 227 00 |
| Alberches                            | 10 00  | 397 00 |
| Explosivos                           | 817 00 | 800 00 |
| Chades                               | 667 00 | 662 00 |
| Obligaciones                         |        |        |
| Azucarera (sin estamp.)              | 00 00  | 00 00  |
| Alicantes, primera                   | 305 00 | 309 00 |
| Nortes, primera                      | 68 35  | 63 00  |
| Asturias, primera                    | 63 25  | 66 00  |
| Norte, 6 por 100                     | 100 75 | 000 00 |
| Asturiana Minas, 1919                | 000 00 | 000 00 |
| Idem id. 1920                        | 99 75  | 99 50  |
| Idem id. 1926                        | 09 00  | 00 09  |
| Idem id. 1929                        | 00 00  | 00 00  |
| Ponferrada, 6 por 100                | 85 00  | 00 00  |
| Fábrica de Mieres                    | 99 00  | 99 00  |
| Telefónicas, 5 y medio               | 96 25  | 00 00  |
| Francos, París, máximo               | 35 70  | 35 70  |
| » » mínimo                           | 35 70  | 35 70  |
| Liras, máximo                        | 44 35  | 44 35  |
| » » mínimo                           | 44 35  | 44 35  |
| Dóllars, máximo                      | 9 125  | 9 125  |
| » » mínimo                           | 9 125  | 9 125  |
| Marcos, máximo                       | 2 175  | 2 175  |
| » » mínimo                           | 2 175  | 2 175  |
| Liras, máximo                        | 47 80  | 47 80  |
| » » mínimo                           | 47 80  | 47 80  |
| Francos suizos, máximo               | 175 60 | 157 75 |
| » » mínimo                           | 175 60 | 157 75 |
| Belgas, máximo                       | 126 90 | 126 95 |
| » » mínimo                           | 126 90 | 126 95 |

| BARCELONA                           | DIA 7  | DIA 8  |
|-------------------------------------|--------|--------|
| Interior (partida)                  | 65 60  | 65 00  |
| Amortizable, 1920, part.            | 88 15  | 88 00  |
| » 1917                              | 84 10  | 84 00  |
| » 1926                              | 93 25  | 90 00  |
| » 1927 (s. i.)                      | 82 05  | 81 75  |
| » 1927 (s. i.)                      | 93 90  | 93 40  |
| » 1929                              | 98 65  | 95 25  |
| Acciones                            |        |        |
| Norte                               | 89 80  | 88 20  |
| Alicante                            | 77 60  | 75 50  |
| Andaluces                           | 00 00  | 32 00  |
| Explosivos                          | 163 25 | 60 00  |
| Chades                              | 612 00 | 361 00 |
| Petrolillos                         | 95 00  | 95 00  |
| Telefónica (preferentes)            | 108 35 | 108 25 |
| Obligaciones                        |        |        |
| Nortes, primera                     | 68 00  | 68 00  |
| Idem 6 por 100                      | 102 00 | 101 25 |
| Asturias, primera                   | 66 65  | 65 25  |
| Valencianas Norte                   | 98 50  | 93 50  |
| Alicantes, primera                  | 64 00  | 63 15  |
| Idem 6 por 100                      | 99 50  | 94 50  |
| Andaluces, 1.ª, 3 % fijo            | 37 00  | 36 75  |
| Idem 6 por 100                      | 70 00  | 69 50  |
| Idem 4 y medio por 100 (Bobadillas) | 51 00  | 51 00  |
| Trasatlánticas, 5 1/2, 1925         | 89 00  | 89 25  |
| Idem 6 por 100, 1920                | 00 00  | 00 00  |
| Idem 6 por 100, 1922                | 000 00 | 96 00  |
| Idem 6 por 100, 1926                | 00 00  | 00 00  |
| Surias, 7 por 100                   | 00 00  | 000 00 |
| Idem 6 por 100 (Bonos)              | 00 00  | 000 00 |
| Francos (París)                     | 000 00 | 00 00  |
| Liras                               | 0 00   | 00 00  |
| Marcos                              | 000 00 | 0 09   |
| Dóllars                             | 000 00 | 0 00   |
| Francos suizos                      | 00 00  | 000 00 |
| Francos belgas                      | 00 00  | 000 00 |
| Libras                              | 00 00  | 00 00  |
| Florines                            | 00 00  | 06 00  |



Representante exclusivo para Santander y su provincia:  
Don Ramón Méndez del Campo.—Florida, número 18.

HÓPITAL VICHY CELESTINS (riñones)  
GRANDE-GRILLE VICHY CHOMEL (hígado)  
Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

## En la boca del puerto El "Cántabro número 1" abordado y echado a pique

Próximamente a las tres y media de la madrugada de ayer ocurrió en la boca del puerto un suceso marítimo que milagrosamente no asumió consecuencias más lamentables.  
Uno de los barcos pareja propiedad de Pesquera Cántabra, el "Cántabro número 1", fué abordado y echado a pique por otro vapor pequeño llamado "Mariavi", de la Sociedad de Barcos Costeros.  
La tripulación del "Cántabro 1", compuesta de diez hombres, pudo ser salvada, afortunadamente.

El suceso, según nuestros datos informativos, ocurrió de la siguiente forma:  
A la hora indicada salió a la mar la "pareja" aludida, compuesta por el "Cántabro número 1" y el "Cántabro número 2".  
Por la boca Este del puerto entraba el "Mariavi", mandado por el patrón de primera don Eusebio Fernández.

**SANTANDER**  
Fondos públicos:  
Deuda Amortizable, 5 por 100, 1927, S/L, a 98,50 por 100; pesetas 22.000.  
Idem idem, 4,50 por 100, a 88,25 por 100; pesetas 12.000.  
Idem idem, 5 por 100, 1929, S/L, a 98,50 por 100; pesetas 40.000.  
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 98,60 por 100; pesetas 7.500.  
Acciones:  
Banco Mercantil, a 1.025 pesetas una; acciones, 12.  
Obligaciones:  
Saltos del Alberche, 6 por 100, a 90 por 100; pesetas 35.000.  
Electra de Viesgo, 5 por 100, a 89,75 por 100; pesetas 30.500.  
Saltos del Alberche, 6 por 100, a 90 por 100; pesetas 4.000.  
F. C. Norte, primera, 3 por 100, a 68,50 por 100; pesetas 3.000.  
Ponferrada, 6 por 100, a 86 por 100; pesetas 5.000.  
Fábrica de Mieres, 6 por 100, a 99,25 por 100; pesetas 3.500.

**BILBAO**  
Acciones:  
Banco de Bilbao, a 1.875.  
Banco de Vizcaya, a 1.695.  
F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante, a 387,75.  
F. C. del Norte de España, a 446.  
F. C. Vascongados, a 525.  
Hidroeléctrica Española, a 227.  
Minas del Riff, portador, a 515.  
Marítima Unión, a 190.  
Altos Hornos de Vizcaya, a 150.  
Siderúrgica del Mediterráneo, a 87.  
Papelería Española, a 188,75.  
Unión Española de Explosivos, fin, a 807,50.  
Obligaciones:  
F. C. Huesca a Francia por Cantabria, a 79,75.  
Electra de Viesgo, 5 por 100, 1916, a 89.  
Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1921, a 87.

Al intentar el "Cántabro número 1" salir por la boca Oeste, fué abordado por estribor, entre la chimenea y el palo de proa, resultando con una enorme vía de agua, que hizo imposible todo intento de salvamento.  
El pesquero se hundió en menos de ocho minutos.  
A las pitadas de auxilio acudió el "Cántabro número 2", consiguiendo salvar las vidas de siete tripulantes, auxiliado por un bote del "Mariavi", que salvó los otros tres. Estos fueron traídos a tierra sin novedad alguna.

Según nos dicen, el segundo patrón de pesca del número 1 se arrojó al agua y subió por un cable a bordo del "Mariavi" en demanda del bote de referencia.  
La "pareja" mencionada había sido reparada hace días por una importante cantidad en los cascos y en las máquinas. Están asegurados en 100.000 pesetas cada uno.  
En el suceso intervinó el Juzgado de Marina, comenzando la práctica de diligencias.  
El "Mariavi" resultó con desperfectos de poca consideración.  
Las pérdidas materiales ascienden a más de 120.000 pesetas, según nos dicen; pero el seguro sólo abonará 85.000.

La tripulación del "Cántabro número 1" la formaban:  
Don Carlos Barrio, piloto; don Hermenegildo Aldecochea, patrón de pesca; don León Morán, maquinista; don Celestino Belmonte y don José Costa García, fogoneros; y los marineros Alilano Ramos, Pantaleón Chioano, Antonio Salas, Florentino Toca y Telesforo Andecochea, hermano del patrón de pesca.  
En la tarde de ayer comenzaron los trabajos de salvamento del pesquero, utilizándose la pluma romperrocas y otros medios adecuados.  
En la última hora de la tarde nada práctico se había conseguido, esperándose lograrlo hoy.  
El barco se halla a seiscientos metros al Sudoeste de la isla de Mouro y a seiscientos al Este del faro de la Cerda, en una profundidad de catorce metros. Está señalado por una boya verde, sin luz.



Todos me dicen:  
-Trabajando tanto, sin ejercicio al aire libre, ¿cómo estás sano y fuerte?  
-Sencillamente, porque me defiende reconstituyéndome con el Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**  
que aleja la **DEBILIDAD** y el **AGOTAMIENTO**  
El tónico por excelencia de efectos rápidos y seguros.  
Se toma en todas las estaciones del año.  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.  
No se vende a granel.

OIGA: PRECIOSOS MODELOS. PRECIOS BARATISIMOS. — La zapatería "El Dos de Mayo", Puerta la Sierra, 2

**¡SALUD Y FUERZAS!**  
El mejor Reconstituyente  
**VITAMINA REBECCO**  
DE LOS PICOS DE EUROPA  
del Farmacéutico J. Jusué.  
E. PEREZ DEL MOLINO - SANTANDER  
y MADRID, Carretas, 12

**Relojería SUIZA** Relojes de todas clases y formas  
TELEFONO 1702  
AMÓS DE ESCALANTE NUM. 4

# MARITIMAS

## NOTA DEL DIA

El tiempo del Nordeste. Probable que no cambie en veinticuatro horas, las primeras, como es natural. Trápidonilla la mar, propia de estos casos. Con lo que podemos decir que fue idéntico al de ayer.

## LAS PESCAS

Parejas: «Marías», congrio, abuambolo, rapas, penaje, pancho, ojitos y salmonetes; Pérez Hermanos, merluza de primera, abuambolo, mero, congrio, ojitos, tripas, lochas y rapas; Pesquera Cantabria, merluza primera, besugo, pancho, salmonetes, ojitos y chicharro; «Silda» y «Cleto», abuambolo, pancho, salmonetes y ojitos; García Obregón, con diferencia en algunas especies, y en las demás igual; Pesquera Montañesa, «Almirante Miranda» y «San José», pescas parecidas.

Resumen de mareas: «Marías», buena marea; Pérez Hermanos, regular; Pesquera Cantabria, mala marea; «Silda» y «Cleto», mala marea; García Obregón, buena; Pesquera Montañesa, regular, y «Almirante Miranda» y «San José», mala. Esta es la verdadera definición de la altura.

Del cercote: Castillo, 130 kilos de mubles, total pesetas 201,50.

## BAJURA

Continuamos lo mismo. Que se vé mucho; pero que a tierra no viene. Las manjás dan ésto, o mucho o nada. Todo se nos vuelve oír lo mismo de siempre.

Mientras que existan las incidencias creadas por los mismos pescadores, jamás podrá haber cosa buena.

Tomamos copia exacta del Gremio de Pescadores. Dice así: «En asamblea celebrada durante los días 6 y 7 del corriente, para tratar algunos asuntos de orden interior y renovación de la Junta directiva para el próximo ejercicio, ésta ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Fausto Villalante; vicepresidente, don Antonio Samperio; vocales, don Eduardo Escalante, don Antonio Isa, don José Escobedo, don Emilio Solagústoa, don José Cardín, don Benito Echevarría, don José Seoane, don José Pérez Reguero y don Antonio Balaguer.»

Agradecemos al señor presidente del Gremio de Pescadores la atención de remitirnos el atento besalamano con la nota adjunta, y que el presente ejercicio de fructíferas adquisiciones de pescas, para el mejor seguimiento en beneficio de sus agremiados. Nos alegramos.—A. T.

## TRAFICO DEL PUERTO

### Buques entrados:

- «Castelar», de Bilbao, con carga general.
- «Cabo Roche», de Barcelona, con idem.
- «Artiba-Mendi», de Pesajes, con idem.
- «Antonietta», de Bayona, con madera de pino.
- «Amada», de Gijón, con carga general.
- «María Santiuste», de Gijón, con carbón.
- «Conchita», de Bilbao, con carga general.

### Despachados:

- «Vito», para Bilbao, en lastre.
- «Cabo Roche», para Bilbao, con carga general.
- «Antonietta», para Bilbao, en lastre.
- «Castelar», para Gijón, con carga general.
- «Río Besaya», para Gijón, con mineral.
- «Conchita», para Avilés, con carga general.
- «Artiba-Mendi», para Gijón, con idem.

**TALLERES ELECTROMECANICOS MORA**  
ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS  
San Fernando, 42.—Santander.

«Majfrida», para Gamta, en lastre.  
«Amada», para Santoña, con carga general.

## EL TIEMPO EN ESPAÑA

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos telegráficos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península:

Del Observatorio de Santander: No es de esperar cambio importante del tiempo en el término de veinticuatro horas.

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 759. Termómetro, 14. Viento, Noroeste bonancible. Cielo casi despejado. Horizonte neblinoso.

Del Observatorio de Madrid: Al Occidente de las islas británicas se halla el centro principal borrascoso. Persiste en el Mediterráneo una zona de presiones débiles. Tiempo probable: En Cantabria y Galicia vientos del Sur y lluvias. En el resto de España tiempo inseguro. Mar poco agitado en las costas europeas.

## LOS EXPEDIENTES DE EXCEPCION

Se recuerda a los inscriptos de marinería que tienen presentado expediente de excepción, deberán presentarse con la mayor urgencia posible a recoger nota de los documentos que tienen que presentar el primer domingo de mayo próximo, día 3, para justificar subsisten los motivos de aquélla. Asimismo los pertenecientes al reemplazo del año próximo que han sido alistados en este año y tengan que hacer alegación alguna, podrán pasar a recoger nota de los documentos que les son necesarios para presentarlos al Tribunal dicho día 3 de mayo.

## MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

- Compañía Santanderina:**  
«Peña Labra», en Cork.  
«Peña Rocías», en viaje de Mazarrón a Middlesbrough.
- Vapores de Luis Liaño:**  
«José», en Huelva.  
«Esles», en viaje de Gijón a Valencia.  
«Cantabria», en viaje de Santander a Glasgow.
- De Angel Pérez:**  
«Emilia S. de Pérez», en Santander.  
«Alfonso Pérez», en Santander.
- De Francisco García:**  
«Magdalena R. de García», llegó el 6 de abril a Civitavecchia, procederá a Argel.

# TRIBUNALES

## JUICIOS ORALES

Ayer tuvo lugar la vista de la causa seguida contra Natividad Solórzano Trueba.

El abogado fiscal, señor Huidobro, calificó los hechos procesales como constitutivos de un delito de infanticidio, y solicita se imponga a la procesada tres años de prisión.

La defensa, señor Quintanal, pidió seis meses de igual pena.

Ante el mismo Tribunal compareció Manuel Ignacio Fraile Ruiz, para quien el teniente fiscal, señor Orbe, interesó cuatro meses de prisión e indemnización de 300 pesetas, porque el 2 de diciembre próximo pasado agredió con una navaja a Francisco Isa Buego, causándole lesiones que curaron a los 51 días.

El abogado, señor Fontecha, solicitó la absolución.

Acto seguido se vió la instruida contra los hermanos José y Federico Rasilla Campo, por lesiones causadas al vecino de Coo (Torrelavega) Fernando García Gómez.

El fiscal de S. M., señor Losada, pidió, para cada hermano, dos meses y un día de prisión, multa de 1.000 pesetas e indemnización de 350.

El señor Obeso interesó la absolución.

# Vida religiosa

## EN CONSOLACION.—LA COMUNION A LOS ENFERMOS

A los enfermos o imposibilitados de esta feligresía se les llevará la sagrada comunión mañana, viernes, de siete a nueve de la mañana. Los feligreses que tengan enfermos en sus casas pueden pasar aviso hoy en la sacristía de la parroquia.

## LA FUNCION DE LA VELA

El próximo domingo, día 12, será la función mensual que organiza esta real congregación de la Vela.

Por la tarde, a las siete, dará principio con la exposición del Santísimo, rezo del santo rosario y meditación, terminándose con la bendición y reserva del Sacramento.

## PARROQUIA DE SANTA LUCIA

Se avisa a las familias que tengan enfermos o imposibilitados en sus casas pasen aviso a la sacristía, pues se prepara para uno de estos días el cumplimiento de los enfermos de esta parroquia.

## EN LAS REPARADORAS

El próximo lunes, día 13, a las seis de la tarde y en la capilla interior, dará comienzo una tanda de ejercicios espirituales para señoras y señoritas, dirigidos por el reverendo Padre Claudio García Herrero, S. J.

Terminarán el día 18 con la comunión general.

De ese catarro que puede acarrearle fatales consecuencias, se mejorará en cuanto tome **PASTILLAS CRESPO**.

# Bolsa Municipal del Trabajo

Ofrece, a disposición de los patronos una joven para la limpieza de oficina o despacho, otra para reparadora de carnes, otra para recados, otra para tienda de comestibles o ultramarinos, otra para almacén de vinos o licores, otra para almacén de garbanzos, etc.; otra para cobradora de Hermandad, Sociedad, etc.; otra para dependienta de comercio, otra para fábrica o taller, otra para acompañar señora o niños, un «chauffeur»-mecánico, un baulero, un oficinista, un carpintero, un tornero de hierro, un tipógrafo, un cobrador, un fogonero, un guarnecedor, un camarero, un aprendiz de mecánico para taller, un almacenero, un dependiente de comestibles o ultramarinos, un contable, un un pastero-reposero, un oficial de barbería, un aprendiz de idem, un niquelador-pulidor, un ebanista, un ajustador-mecánico, un mecánico de bicicletas y motos, un «botones» y cinco jornaleros.

# Sesiones municipales

## En la Permanente de ayer no hubo capitulo de ruegos y preguntas

Se reunió ayer tarde la Permanente de nuestro Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde señor López Dórga y con asistencia de los señores Jorrín, Lavín Casalis, Díez Velasco, Yurrita, Quintanilla, García (don Eleofredo) e interventor de fondos.

El secretario, don Pedro Bustamante, lee el acta de la sesión anterior y el señor Díez Velasco hace constar que su idea en dicha sesión fué la de felicitar a este funcionario por la luminosa Memoria de la labor administrativa desarrollada por la Corporación en el año anterior, que había presentado. Se acuerda aprobar el acta con esta aclaración.

Se acuerda satisfacer las indemnizaciones declaradas en la sentencia dictada por la Audiencia provincial, que condenó al procesado Crescencio Manuel López Liaño, como autor responsable de un delito de imprudencia temeraria originaria de muerte, lesiones y daños y que resulta insolvente, accidente ocurrido con ocasión de conducir éste una camioneta de propiedad municipal; y se pasa el asunto al señor interventor para que señale el Capitulo con cargo al cual se ha de satisfacer el importe de dichas indemnizaciones.

Se acuerda que informen los señores letrados consistoriales acerca de la procedencia de coadyuvar con la Administración en un recurso interpuesto ante el Tribunal provincial de lo contencioso por el guardia municipal Luis Sáinz acerca de los haberes que se le han fijado, rectificando los que, a juicio de la Corporación, venía cobrando indebidamente.

De la Ponencia de Hacienda se conceden anticipos reintegrables a varios empleados; de la de Obras se aprueban expedientes dando permiso a don Dámaso González para construir un grupo de casas de vecindad en la Avenida de Eduardo García y a doña Teresa Tora para reconstruir una casa en el barrio de La Pereda, en Cueto, y de la de Policía se autoriza a don José Bustamante para abrir una barbería en la calle de Segusmundo Moret, número 2; a don José R. Vilches para instalar un anuncio luminoso en el número 5 de Carbaljal; a don Germán Hernando para colocar un anuncio luminoso en la calle de Cuesta de Gibaja, 8; a don Antonio Pacheco Llata para tomar en traspaso una carnicería en la Cuesta de la Atalaya, número 2, y a don Antonio Pedrique para el traslado, de un salón-peinador de señoras al número 18, segundo, de la calle de Eugenio Gutiérrez.

Después de aprobarse las relaciones de facturas que presenta Intervención, se levantó la sesión sin que hubiera ruegos ni preguntas, a los veinte minutos de haber comenzado.

# ESPECTACULOS

**Teatro Pereda.**—Empresa «Sage».—A las siete y a las diez y media: «La canción del Ritz», complemento sonoro «Overture 1812» y «Noticiero Fox» (sonoro).

**Gran Cinema.**—A las siete y cuarto y a las diez y media (Cuponos): «Revista Paramount» y «El hombre de la melodía» (dibujos sonoros).

**Salón Reina Victoria.**—A las siete y cuarto (Moda): Castigadoras de Broadway» (totalmente en colores), y dibujos.

**Cine Popular Reina Victoria.**—De seis y media a once y media: «Castigadoras de Broadway» (en colores), y dibujos.

**Pabellón Narbón.**—De seis y media a once y media: «Cascarrabias», totalmente en español.

**Sala Narbón.**—De siete y cuarto a diez: «En el mar lejano», y una comica.

**Salón Liceo.**—A las siete y cuarto: Fémica: «Cadena perpetua», por Laura La Plante. Buñaca: señora, 0,40.

**Cine Frontón.**—A las cuatro y media, infantil; continua de seis y media a once y media: «Maison de modes».

Las enfermedades del Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

**"ALFA"**

para COSER y BORDAR



Impuesta rápidamente por su excelente resultado y esmerada presentación.

Construida en ESPAÑA, no tiene competencia en precio. Garantizada diez años. Contado y plazos. Pida catálogo en la Exposición.

CALDERON, 1

**Una buena maquinilla**

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo perfecto y rápido, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Patent Weaver, Aribau, 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas, por giro postal.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar y al escribir a la Casa mencionada LA VOZ DE CANTABRIA.

**CROSLLEY**

RADIO CORPORATION

Receptores americanos insuperables de conexión directa a las corrientes continua y alterna.

Selectivísimos y doblemente económicos por regla presentación y precios.

EXCLUSIVA «Casa Montanero» SANTANDER

SAN FRANCISCO, 35

TELÉFONO 29-97

**GARAJE MONTAÑA**

JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE

Talleres, Garaje y Oficinas:

SAN FERNANDO, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

**Compañía del Pacífico**  
LINEA DE CUBA



Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

El vapor REINA DEL PACIFICO, 12 de abril de 1931.

El vapor ORDUNA, 3 de mayo.

El vapor ORBITA, 24 de mayo.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga. El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (incluidos los impuestos), es de pesetas 545,25 (QUINIENTAS CUARENTA Y CINCO PESETAS y VEINTICINCO CENTIMOS).

Otrigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 34-41. Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

**ROYALTY**

Gran Hotel-Café-Restaurant.

JULIAN GUTIERREZ

Restaurant renombrado.—Servicio a la carta y por cubiertos. Elegante salón para bodas, banquetes y té.

CONCIERTOS TARDE Y NOCHE

Plato del día:

Osso Bucco Danfine.

**ATWATER KENT Radio**

MODELOS 1931

Incomparables por su selectividad y pureza de tono. Pida una prueba

FACILIDADES DE PAGO

ISAAC SANTIAGO

Alfonso VIII, 2 (detrás de Correos) SANTANDER

En Torrelavega: ABEL BOLADO

**LABORATORIOS**

Instalación completa de Aparatos, Mobiliario, y

PRODUCTOS QUIMICOS PUROS

Establecimientos JODRA

Príncipe, 7.—MADRID.

**Diamante**  
El mejor de los vinos blancos españoles  
**Bodegas Franco-Españolas**  
y sus vinos tintos son preferidos por los paladares más delicados

**EDITORIAL MONTAÑESA :: IMPRESOS DE TODAS CLASES**

Vapores Correos Españoles de la

**Compañía Trasatlántica**

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias).

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de abril.

Vapor «ALFONSO XIII», el día 18 de mayo.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 535, ma 20,25 de impuestos. Total, 555,25.

Para VERACRUZ..... Ptas. 585, ma 13,50 de impuestos. Total, 598,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en 3.ª ordinaria par ambos destinos (incluido impuestos) pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander:

SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA

Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

**Compañía Trasatlántica Española**

Vapores correos españoles

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW-YORK:

6 expediciones al año

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO:

12 expediciones al año.

Express: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA:

12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK:

12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO A PUERTORICO, VENEZUELA Y COLOMBIA:

12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.

En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.

Paseo de Pereda, número 36.

**Bicicletas - Motocicletas - Gramófonos**

Discos eléctricos «Odeón», «Parlophon» «Regal» y piezas de recambio. Accesorios para motos y bicicletas

Bicicletas «Dimant», «Ruiz», «Favor» Artículos de Sport

Taller de reparaciones (único en su clase) con personal competente

CASA RUIZ - Arcos de Dóriga, 5



EL DISCO DE LA RAZA



**Cafés «EL GLOBO»**

Casa especializada en la torrefacción de cafés, con garantía de calidad y tueste.

VENTAS AL POR MAYOR A PRECIOS AFINADOS

Envios a toda la Península

Viuda de Santiago Fernández Suárez

Muelles de Mallaño Apartado n.º 132

SANTANDER

Nuestras informaciones

## De la vida y milagros del Real Racing Club

Una visita al Club que es aula, museo, taller de arquitectura...

—Si; pasa.

Vamos hablando con Alejandro. Y estamos ante un portal que no lo parece. Un portal a la antigua, con su tienda-cita y todo, en el corazón de la ciudad. Es la calle de Alfonso VIII; esa calle «misterio» para muchos santanderinos, a pesar de estar en ella el Racing, ponemos como caso de popularidad. Porque en otros tiempos, en aquellos del «Bomba» y del «Machaco»; de Sarmiento y de Lechuga, ¿quién ignoraba en dónde estaba «El Kines»? Nadie. Y haciéndonos estas reflexiones, nos encaramamos por una escalera que nos parece tener algo de callejón muy pino. Y desembocamos en uno de esos amplios corredores de fonda cuajados de puertas estrechas todas rotuladas: «Racing Club», leemos en una. Y penetramos. Varios jóvenes que se nos presentan difuminados hasta casi no parecernos ellos, naufragan en un mar de humo. Son Baragaño, Larrinaga, Mendaro, Ceballos, Rufino, Nino, Manrique, «Lapice»... Están de camelo por el hilo. Y Alejandro consume su turno correspondiente con felicísimo éxito de la concurrencia. ¡Y cómo no!

... Y también salón de trascendentales sesiones.

Nos ha adivinado las «intenciones» Manrique y se filtra por una puerta de paño verde, por la que a poco sale don Fernando Pombo, este hombre dinámico del Racing, que nos interna en un salón amplio que tiene mucho de aula y bastante de taller de arquitecto y museo de Club deportivo laureado. Y todo esto es: aula, por sus mesas para los «colegiales» racinguistas que dirige don Servando. Taller de arquitecto, porque sobre aquellas mesas Mr. Firth ha trazado muchos planos hasta llegar a poner tejado a este edificio, que es hoy un auténtico rascacielos en España. Y de museo tiene vitrinas con numerosos trofeos conquistados a patada limpia por esos campos de Dios.

Aula, taller, museo. Y salón de sesiones. A la hora que penetramos en él es esto último. En derredor de una gran mesa permanecen todos los directivos reunidos, nadando en papeles y en cavilaciones. ¡Y qué papeles! Letras de cambio que el Club ha de negociar para cubrir alguna necesidad perentoria o para atender a cualquier «inglés» inquieto. Todos los ojos nos asietan inquisitivos, como si nos preguntaran:

—De palma, ¿eh?

—¡Amenaza de interviú tenemos!

Descubrimos que han adivinado nuestras intenciones, y ello nos facilita el camino. Y a Roma por todo. Sea...

—Pues sí; de interviú. ¿No son ustedes ahora subcampeones, nada menos que de España? Recuerden que otros lo han hecho cuando no llegaron a ser más que campeones de Cantabria. Tranquíllicense, pues, y...

La hazaña de una Junta que no tiene más que deudas.

Alejandro monta su «galería» artística y se dispone a quemar magnesio. Nosotros charlamos.

—De la cuestión deportiva, del comportamiento de los jugadores, del excelente resultado que nos ha dado el «mister»; de todo tenemos motivos para estar satisfechísimos en el año que llevamos al frente del Club. Y ahora, con la campaña hecha en la Liga, creemos que esta satisfacción habrá llegado a los socios y a la afición en general.

—Bien; desde luego; eso es notorio. ¿Pero y la cuestión económica?

Llegada aquí la charla, todos quieren hablar. Y sin que lleguen a hacerlo, sabemos ya que esa cuestión no es buena. Y en seguida nos presentan algunas letras que andan por encima de la mesa.

—La cuestión económica—nos dice José María de Cossío—es el verdadero problema del Racing, porque en realidad, el Club no tiene hoy en pie otro problema que el financiero. Y no es que actualmente no vayamos defendiéndo-



... En derredor de una gran mesa trabajan todos los directivos...

nos bien; no. Es que cogimos el Club con un peso muerto de mucho tonelaje y muy viejo. Y que somos pocos socios. Mil trescientos, nada más. Y baria falta llegar a los dos mil. Luego, ¡esa deuda flotante es nuestra pesadilla! Hace falta, sin duda, pensar en serio en consolidación.

—¿Pensar sólo...?

—Y llevarla a cabo. ¿Sería el ideal...

—Pero, desde luego, se ha amortizado mucho esa deuda—decimos.

—Sí—nos dicen a una Argüelles y Dou—; y llevarla a cabo. De seguir igual, en dos o tres años se liquidaría todo. Además, tenemos una cartilla en el Banco Mercantil por veinte mil pesetas para amortización de bonos del empréstito hecho recientemente y del que aún quedan en cartera treinta y dos mil pesetas, que no es mala herencia para nuestros sucesores. Cartilla que es absolutamente «intangibles». Ese dinero no es del Racing y se administra con entera independencia de los fondos del Club.

—Vea usted—nos dicen Pombo y «Samot»— y nos muestran los libros de Contabilidad, cuya parte está exquisitamente cuidada en el Racing. Y a medida que vamos viendo cuentas deudoras y acreedoras, asientos y más asientos, vamos haciendo «in mentes» un canto casi gregoriano (por lo bello) a la «partida doble» y al contable que dirige, guía y va llenando al día esos libros: un canto al jugador Chaves, que es el artista de esa obra.

La heroica hazaña deportiva del Racing en lo que va de ejercicio.

Y sigue la charla, que ahora discu-

rra sobre cosas un tanto «bibliográficas» y no poco estadísticas. Y vamos viendo en los libros de registro del Club campeón toda su historia, todos sus hechos de armas más salientes, que arrojan un saldo positivo: un saldo de campeones. Y arrancamos el secreto a los libros.

—El equipo del Racing—nos dice «Samot», desde que tomó posesión la actual Junta, que fué en junio, ha contenido en treinta y nueve partidos, de los cuales quince fueron amistosos, seis del campeonato regional y dieciocho del torneo de Liga.

—Bueno, esos seis del campeonato regional los jugó casi en su mayoría el reserva, amigo... secretario.

—En efecto. Pero con algunos sobranes del equipo titular de entonces.

—Bien; hecha la aclaración, adelante.

—Pues de esos treinta y nueve partidos, ganó en conjunto veintinueve, empató siete y perdió once. O sea, que ganó en caza catorce y fuera siete; empató en casa dos y fuera cinco y perdió en casa tres y fuera ocho. Amistosamente, hicimos los siguientes resultados: En casa, con la Cultural Leonesa (3-4), que fué con la que inauguramos nuestro ejercicio, perdiendo; con el Deportivo Alavés (2-2 y 0-0); con el Sporting de Gijón (3-0); con el Arenas (5-1); con el Baracaldo (5-4) y con el Real Oviedo (7-1).

—... ¿Y fuera?

—Pues fuera—aclarando que te daré los resultados empezando por los equipos visitados—, jugamos con la Cultural Leonesa (3-3), con el Deportivo Alavés (2-0); con el Osasuna, el día de

San Fermín (4-1); con el Deportivo Logroño (3-0); con el Real Valladolid (1-4); con el Deportivo Alavés al día siguiente (2-3); con el Real Oviedo (3-6) y con el Sporting de Gijón (4-4).

—Buena jornada.

—Sí; veinticinco goals en favor y doce en contra en casa y veintidós y veintuno fuera de casa. O sea, que ganamos cuatro y tres, empatamos dos y dos y perdimos uno y tres, respectivamente. Total, quince partidos. Y llegamos al torneo regional, en el que ganamos tres y uno, empatamos cero y uno y perdimos cero y uno. Total, seis. Con un tanteo de diez goals en favor y dos en contra en casa y ocho y tres fuera de casa. No cabe duda que se demostró que el torneo regional puede desarrollarse el Racing con un reserva, sin menoscabo de los contrarios. Ello, además, representa tanto como dejar que se vaya «haciendo» un buen primer equipo en contiendas de gran talla, simultáneamente que se «construye» un reserva, cosas que son una gran solución para el Racing en el aspecto deportivo.

—Y ahora vamos con la Liga.

—No será eso mucha palmada para los lectores?—nos dice «Samot».

—No; porque los aficionados, tengo la seguridad que agradecerán este resumen. Nosotros creemos que es un historial archivable, por lo útil. No hay que olvidar que es el primer período francamente histórico, por lo brillante, del Real Racing Club, después del Diluvio Universal...

—Pues tira y tira. Oído a la caja. Empezamos el «calvario» el día 7 de diciembre. En puro invierno, como verás. ¡Y qué «calvario»! Hubo muchos cronistas que nos pronosticaron la «cola». ¡¡Horror!!

—Eso se llama plancha.

—Y ya ves a dónde hemos llegado. Se nos ha escapado de las manos el título de as de ases.

—Bueno, déjate de poesía y al grano...

—Pues empezamos en invierno... Llovía. Y a poco si nos gana el Europa en el auténtico «huerto del francés», como tú dices. ¿Empezaría su embrujo el vaticinio de aquellos cronistas agoreros? Prosigo. Y ganamos «por los pelos» (2-1). Mira, voy a contarte los partidos de casa primero y luego los de fuera.

—Está bien. No te enfades, «Samot».

—¡Ganamos al Europa! Es decir, le ganó Larrinaga. Luego jugamos con el «hueso» de Hurtado de Amézaga (4-1); con la Real Sociedad (2-5); con el Real Madrid (3-0); con el Real Unión (4-1); con el Español (4-0); con el Barcelona (0-1); con el Deportivo Alavés (4-0) y con el Arenas (4-1). Total, que ganamos siete de nueve partidos, marcando veintisiete goals en favor y diez en contra. Fuera de casa ganamos tres, empatamos dos y perdimos cuatro, de la forma siguiente: con el Español—anota primero los tanteos del equipo visitado—por 4-1; con el Barcelona (1-1); con el Deportivo Alavés (2-5); con el Arenas (4-2). ¡Por vida de...! Con el Europa (1-2); con el Athletic (7-1); con el Real Madrid (0-0) y con el Real Unión (4-3). Total, que marcamos veintidós goals y nos «colaron» veintisiete.

—Pues no está mal, «Samot»...—Y se lo decimos para consolarle, porque se quedó fijo mirando este último tanteo que, sin duda, le recordaba un penalty gracias al cual ganó el Irún, injustamente, así como arrebatada al Racing el título nacional.

Y los ojos del secretario racinguista quieren como empañarse de cristal. Nosotros, hombres sensibles que somos cual infeliz avejuna, ante el temor de hacer dúo en ese canto «lacrimógeno»... nos vamos presurosos. Y a poco rodamos por el estrecho callejón que da acceso al Racing...



... que después de las cavilaciones, con fraternizan con jugadores y empleados.